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„Declanșarea revoluției de eliberare socială și națională din august 1944 a inaugurat 

o etapă nouă in istoria patriei, a deschis calea împlinirii idealurilor și năzuințelor de dreptate 

și libertate ale poporului român, a cuceririi depline a independenței și suveranității naționale, 

a afirmării României ca națiune libera și demnă in rindul națiunilor lumii".

NICOLAE CEAUȘESCU

GLORIOSUL 23 AUGUST 1944

Cea de-a 42-a .aniversare

Există în istoria poporului român nenu
mărate evenimente remarcabile, pagini deo
sebite care, prin dimensiunile, prin sensul 
lor profund revoluționar, patriotic si prin 
perspectivele pe care le-au deschis desti
nelor României . îți stăruie în focarul con
științei și te-ndeamnă să le cunoști în toată 
complexitatea, pentru a le putea sesiza con
secințele 'și învățămintele și pentru a le 
evoca și urmașilor, spre a rămîne mereu vii 
în memoria neamului românesc.

Un asemenea epocal eveniment îl repre
zintă Revoluția de Eliberare Socială și Na
țională. Antifascistă . și Antiimperialistă. în
cepută în istorica zi de 23 August 1944, care 
a constituit actul energic al tuturor forțelor 
progresiste ale națiunii noastre. în.frunte cu 
Partidul Comunist Român, o strălucită afir
mare a voinței poporului român de a fi 
liber și deplin stăpîn în tara sa. de a-și 
hotărî singur destinele.

a zilei naționale., a României dobîndește sem
nificații deosebite, ea avînd loc în anul în care întregul nostru popor oma
giază cu sentimente de adîhcă recunoștință și puternică angajare patriotică 
65 de ani de glorioasă existență a Partidului Comunist Român, împlinirea 
a 50 de ani de la procesul'luptătorilor comuniști și antifasciști de la Bra
șov, precum și a 50 de ani de cînd, la 15 august 1936. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost întemnițat între zidurile Doftanei. Datorită numeroaselor 
sarcini încredințate de partid, anii de detenție au însemnat ani de luptă 
eroică, de pregătire politică și educație revoluționară, de întărire neconte
nită a încrederii în justețea cauzei pentru care, foarte tînăr fiind, o alesese.

In perspectiva timpului — așa cum în mod deosebit apreciază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele României 
socialiste — actul istoric de la 23 August 1944 ne apare simbolic, semnifica
tiv, expresia cea mai înaltă a strădaniei partidului nostru de a sluji cu 
abnegație revoluționară sacrul ideal al poporului român, de a zdrobi orice 
dominație străină, de a întrona o orînduire capabilă să-1 reprezinte pe de
plin. Prin tot ceea ce a conceput și întreprins pentru asigurarea triumfului 
strălucitor de acum 42 de ani, partidul nostru a dovedit. încă o dată, că 
în istoria zbuciumată a poporului român nu a existat un alt partid politic 
care să fi servit cu atita devotament interesele întregii națiuni, cauza apă
rării independenței și, suveranității patriei.

23 August 1944 a însemnat, practic, o victorie politică a unei concepții 
politice noi, revoluționare, proprie comuniștilor și materializată, în chip fe
ricit, în activitatea desfășurată in scopul înfăptuirii idealurilor de libertate, 
de construire, de edificare a unei societăți drepte a democrației și socialis
mului în România. Comuniștii au gîndit consecvent realizarea unei ample 
coaliții politice, realizînd această coaliție astfel incit, în timpul evenimen
telor declanșate la 23 August 1944. comuniștii reprezentau unicul partid po
litic care avea legături și colabora cu toate partidele, grupările, organizațiile 
și personalitățile antifasciste, antihitleriste din țară.

Rolul Partidului Comunist Român în toate fazele pregătirii și înfăptuirii 
actului istoric de la 23 August 1944 i-a creat acestuia un puternic ascendent 
politic în raport cu celelalte partide și organizații politice din țară, i-a per
mis să preia și să mențină inițiativa politică și să imprime un curs. nou. 
revoluționar, desfășurării, începînd chiar de la 23 August 1944. întregii vieți 
politice și evenimentelor care s-au succedat în istoria țării.

Acoperit de glorie, de merite nepieritoare în fața istoriei, Partidul Co
munist Român ieșea, la 23 August 1944, din ilegalitatea adincă în care se 
aflase și — pentru prima dată în istoria sa — dobîndea posibilitatea de a 
partiaipa la guvernarea țării. în viața partidului. în viața României. începea 
un nou ev, căruia îi aducem cu toții o inaltă cinstire.

înaltul nostru omagiu pentru Augustul fierbinte din 1944, înscris cu litere 
de aur în hronicul devenirilor românești prin vremi, adună intr-un imens 
buchet cele mai frumoase flori ale recunoștinței și prețuirii datorate parti
dului care ne-a condus prin nenumărate furtuni spre mari biruințe.

Școala, toți slujitorii săi devotați —• participant la tot ceea ce a fost și 
este înălțător în trecutul și prezentul românesc — au știut și vor ști și 
de-acum înainte să acorde întreaga importanță bunei cunoașteri de către 
elevi a istoriei unice și unitare a poporului nostru, a crucialelor evenimente 
ale sale cum este 23 August 1944.

După cum este cunoscut, mărețul act revoluționar din August 1944 a 
deschis calea unor profunde transformări revoluționare. democratice în 
viața țării, a unor prefaceri fără precedent în toate domeniile activității eeo- 
nomico-sociale, care au schimbat . radical chipul patriei. România înfăți- 
șînd astăzi imaginea unei țări care a dobîndit succese de prestigiu în edifi
carea societății socialiste multilateral dezvoltate. în modernizarea econo
miei, a întregii vieți sociale. Este meritul nepieritor al partidului nostru co
munist de a fi știut să transforme prin munca și eroismul comuniștilor, al 
întregului popor, perioada care a urmat lui 23 August 1944 într-o perioadă 
istorică densă, bogată în realizări pe toate planurile, o perioadă în care țara 
a progresat rapid, devenind mai puternică, mai înfloritoare.

Ritmul înaintării pe drumul deschis Ia 23 August s-a accelerat consi
derabil în epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, moment de 
importanță covîrșitoare în noua istorie a patriei, cînd, prin voința unanimă a

Prof. univ. dr. GH. I. IONIȚA
decanul Facultății de Istorie-Filozofie din București

(Continuare in pag. a 2-a)

IU LUMINA CONGRESULUI ȘTIINȚEI Șl iNVĂțĂMlNIULUI 
Pregătiri pentru noul an școlar

Rememorînd acum, la ora bilanțului — 
generator de satisfacții dar și de proiecte 
angajante — ceea ce am realizat în anul 
școlar încheiat, constatăm un vizibil pro
gres al școlii sălăjene în direcția așeză
rii întregii sale activități sub imperativele 
dominante ale etapei actuale: înfăptuirea 
noii calități a procesului instructiv- 
educativ, ridicarea eficienței actului edu
cațional, pregătirea tinerei generații pen
tru muncă și viață. Considerăm aceste 
înfăptuiri c.a fiind rezultatul firesc al 
eforturilor întreprinse de slujitorii școlii 
pentru transpunerea în viață a hotărîri- 
lor Congresului științei și învățămîntului, 
a prețioaselor indicații reieșite din Cuvîn- 
tarea rostită cu acest prilej de către 
ctitorul învățămîntului românesc modern, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al partidului. Beneficiind de com
petența și strălucitele îndrumări ale to
varășei academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, prim viceprim-ministru al gu
vernului. președintele Consiliului Națio
nal al Științei și învățămîntului. școala 
românească s-a înscris cu hptărîre pe 
magistrala devenirii socialiste și comu
niste a țării. integrîndu-se organic 'în 
vastul demers constructiv inaugurat de 
istoricul Congres al IX-lea al Partidului 
Comunist Român.

. Sub conducerea și îndrumarea nemij
locită a Comitetului Județean Sălaj al 
P.C R. și împreună cu toți factorii impli
cați în educarea tinerei generații, am 
situat întreaga noastră activitate din 
acest an în lumina generoasă a istoricelor

evenimente aniversate de poporul 
român : 65 de ani de Ia făurirea Par
tidului Comunist Român, 50 de ani de la 
procesul luptătorilor comuniști și antifas
ciști de la Brașov, 21 de ani de la Congre
sul al IX-lea al P.C.R.. într-o atmosferă 
de puternică angajare patriotică, oamenii 
muncii din patria noastră, in rindul că
rora se înscriu și cadrele didactice. între
gul tineret școlar, întîmpină. cu noi fapte 
exemplare, marea sărbătoare națională 
a poporului român. Ziua de 23 August, 
cînd se împlinesc 42 de -ani de lâ mărea* 
ța epopee eroică a libertății noastre — 
Revoluția de Eliberare Socială și Națio
nală, Antifascistă și Antiimperialisă. în 
acest climat stimulativ, de o înaltă încăr
cătură ^moțională, s-a desfășurat și se 
desfășoară activitatea noastră de formare 
a tineretului școlar în spirit revoluționar, 
patriotic militant. în cultul muncii pline 
de abnegație pentru transpunerea în 
practică a politicii partidului în domeniul 
învățămintului.

Printr-un ansamblu de măsuri politicO- 
organizatorice și rnetodico-'âi'da'CtiCe am 

■ reușit să obținem la finele anului școlar 
trecut o creștere importantă a procentu
lui . de promovabilitate, cîț și o reducere 
substanțială a mediocrității. Progrese 
semnificative au fost înregistrate de către

Prof. FLOARE SAS 
inspector școlar general al județului 

Sălaj
(Continuare în pag. a 4-a)
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ÎN CINSTEA MARII NOASTRE 
SĂRBĂTORI NAȚIONALE 

Acțiuni și manifestări
întîmpinăm, în acest an, ziua de 

23 August sub semnul gloriosului jubileu 
de 65 de ani de la făurirea Partidului 
Comunist Român. In cei 42 de ani care 
s-au scurs de la istoricul act clin august 
1944, și îndeosebi in perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea al partidului, 
numită cu legitimă mîndrie patriotică 
„Epoca Nicolae Ceaușescu", țara întreagă 
a făcut salturi impresionante spre pro
gres și civilizație. Aceleași salturi cali
tative le-a înregistrat și invățămîntul 
românesc contemporan — al cărui ctitor 
de școală modernă, printre cele mai 
avansate din lume, este însuși ctitorul 
României socialiste, secretarul general al 
partidului, președintele țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — învățămînt care, 
sub indrumarea de mare competență a 
tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru 
al guvernului, președintele Consiliului 
Național al Științei și Invățămîntului, 
este așezat zi de zi pe principii tot mai 
moderne, căutînd să răspundă integral 
cerințelor contemporaneității.

întîmpinăm ziua de 23 August cu sem
nificative bilanțuri, cu elocvente fapte 
de muncă și cu acțiuni ale elevilor și ca
drelor didactice de pe întreg cuprinsul 
țării, care vorbesc prin ele însele despre 
noi și despre invățămîntul nostru. • Din 
Arad am primit știrea că, în organizarea 
Inspectoratului Școlar Județean și a Ca
sei Personalului Didactic, s-a desfășurat 
simpozionul „Semnificația zilei de 
23 August 1944 pentru istoria României", 
la care a participat un număr mare de 
cadre didactice din municipiul reședință 
de județ. • Pe întreg parcursul lunii 
august, elevii școlilor arădene vor vizita 
Laboratorul județean de educație mate- 
rialist-științifică și Expoziția județeană 
a realizărilor economice. Tot pentru 
elevii arădeni a fost organizată O gală 
de filme documentare închinată Con
gresului al IX-lea al partidului și Zilei 
de 23 August. • 5 000 de elevi, pionieri 
și uteciști din școlile brașovene parti
cipă zilnic la pregătirea amplei serbări 
cultural-artistice dedicate Zilei de 23 Au
gust. • Tot în județul Brașov, în ta
berele și cluburile de vacanță, au loc, 
în această perioadă, dezbateri, mese ro
tunde, montaje literar-artistiee și alte 
acțiuni pe teme ca : „Epoca Nicolae 
Ceaușescu, epoca marilor împliniri", „Tre
cut glorios, prezent luminos", „Cinstim 
patria și partidul", „August, are de 
triumf" etc. • In editorialul unei foi 

volante, „Educatorul", publicate recent 
de Inspectoratul Școlar al Județului Alba 
și trimise redacției noastre, citim : „Cu 
sentimente de recunoștință față de parti
dul și statul nostru, menționăm faptul 
că elevii și cadrele didactice din județul 
Alba beneficiază de o puternică și mo
dernă bază didactieo-materială, expri
mată în 2 523 săli de clasă și cabinete, 
336 laboratoare, 294 ateliere-școală, 36 in
ternate și cantine. • Intr-o altă foaie 
volantă, „Omagiu", editată recent de 
Inspectoratul Școlar al Județului Teleor

man, citim, de asemenea : „Prin cele 
19 licee, 90 școli cu clasele I—IV și 187 
cu clasele I—VIII (X), învățătorii și pro
fesorii, în colaborare cu toți factorii edu
cativi, se preocupă permanent de per
fecționarea conținutului procesului in- 
structiv-educativ și modernizarea acțiu
nilor organizate cu elevii, urmărind an
trenarea lor în actul cunoașterii științi
fice, al înțelegerii și interpretării feno
menelor, al integrării organice a învăță- 
mîntului cu cercetarea, cu producția, cu 
practica social-politică", ® Din Tirgu 
Frumos, județul Iași, prof. Dumitru 
Păpușoiu ne informează despre deschi
derea, la Liceul Industrial, a unei expo
ziții de carte politică și fotografii, inti
tulate: „Epoca Ceaușescu. România, spre 
pace ne poartă azi solia". •- La Școala 
din satul Totoiești, comuna Erbiceni, ju
dețul Iași, ne scrie prof. Ioan C. Alisțar, 
a avut loc un simpozion cu tema : „Con
cepția P.C.R., a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind rolul istoriei in edu
carea patriotică a maselor". Manifestarea 
a fost întregită de un frumos spectacol 
artistic dedicat Zilei de 23 August și 
urmărit de aproape toți locuitorii satu
lui. • Din Buzău, prof. Dan Siroe ne 
informează că în mai multe școli din 
județ s-a desfășurat un simpozion avind 
ca temă „Dezvoltarea literaturii române 
în anii glorioși ai ««Epocii Nicolae 
Ceaușescu"»" • Formațiile Școlii Nr. 1 
din Berzunți, județul Bacău, în cadrul 
unei duminici cultural-artistice și spor
tive, au prezentat montaje de versuri și 
cîntece patriotice dedicate patriei, parti
dului, anilor luminoși pe care îl trăim.
(Prof. Aurel-Vlaicu Botezatu). • Biblio
teca Centrală Pedagogică a tipărit bro
șura „Probleme ale educației și învăță- 
mîntului în Republică Socialistă Româ
nia", care cuprinde titluri de cărți și de 
articole din periodice apărute în anul 
1985.

D. CICHIRA

Gloriosul 23 August 1944
(Urmare din pag. 1)

comuniștilor, a întregii națiuni, în fruntea partidului și a țării a fost ales 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, strălucit militant revoluționar,, patriot în
flăcărat, personalitate proeminentă a lumii contemporane, care s-a identifi
cat cu cele mai nobile aspirații de dreptate și egalitate, de independență și 
suveranitate ale poporului român, consacrîndu-și întreaga viață revoluționară 
dezvoltării și înfloririi patriei, cauzei socialismului și păcii în lume.

Evaluări profunde care s-au făcut cu prilejul celui de-al XITI-lea Con
gres al partidului, ca și cu dată mai recentă, la Sesiunea solemnă prilejuită 
de cea de a 65-a aniversare a făuririi Partidului Comunist Român atestă — cu 
forța de convingere a faptelor — că multiplele mutații ce s-au produs și se 
produc în toate domeniile vieții noastre economice și social-politice, în sis
temul relațiilor internaționale ale României poartă semnătura secretarulu' 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care, pe drept cuvînt, a 
fost și este considerat factorul hotărîtor al determinării marilor salturi cali
tative produse in viața poporului român.

Cu satisfacția oferită de marile împliniri dobîndite în anii socialismului
— și, îndeosebi, după cel de-al IX-lea Congres al partidului —, simțim azi 
cu toții impulsul ritmurilor înalte, care, pe diverse coordonate, ne-au pro
pulsat și ne propulsează spre un viitor luminos și sigur, numărăm pe harta 
țării orașele noi. platformele industriale, fabricile și uzinele moderne, satele 
smulse pentru totdeauna din trista rămînere în urmă, noile școli și fa
cultăți, instituțiile de cultură, știință și artă noi. care au ridicat la viață 
înfloritoare toate județele țării. Ne înclinăm cu respect în fața eroismului 
constructorilor spectaculoasei ..Magistrale Albastre" a țării, ai Metroului bucu- 
reștean, ai Transfăgărășanului și ai cîtor altor obiective remarcabile care 
au fost și sint înfăptuite cu cutezanță revoluționară de harnicii făurari ai 
noii societăți pe pămîntul României.

Avem noi. cei de astăzi, marea satisfacție că, față-n față cu realitățile 
românești atît de -evidente, nu poate exista vreun om de pe aceste me
leaguri sau de pe oricare altele, firește avem în vedere pe omul obiectiv 
lipsit de idei preconcepute, căruia să nu-i fie clar că societatea pe care o 
construim a atins cea. mai înaltă culme din istoria noastră de pînă acum. 
Exprimindu-se foarte plastic — cu referire la aceste realități românești im
presionante —, tovarășul Nicolae Ceaușescu. aprecia : „într-o perioadă 
scurtă, România s-a transformat din temelii, devenind o țară socialistă 
modernă. Asemeni lui Făt-Frumos din poveste care — după cum se spune
— creștea într-o lună cit alții intr-un an, țara noastră crește astăzi, din 
punct de vedere al producției industriale, în numai trei zile și jumătate 
cit creștea în 1845 într-un an, iar din punct de vedere al venitului național 
realizează, în prezent, in doar 12 zile, o creștere egală cu întregul venit 
național din 1945. lată, in fapte, în realități, forța unui popor stăpîn pe 
destinele sale, forța Partidului nostru' Comunist! Iată ceea ce reprezintă 
socialismul pentru un popor liber !“

Cu depline satisfacții pentru tot ceea ce am realizat și realizăm oe 
toate fronturile construcției socialiste a României, pentru ceea ce reprezen
tăm în cel de-al 42-lea an care a trecut de la gloriosul 23 August 1944, cin
stim in aceste zile marea noastră sărbătoare națională.

Sub această aură, cu nobile sentimente și răspunderi mobilizatoare, ani
versăm ziua de 23 August în acest an —■ 1986 — într-o atmosferă de puter
nic-avint creator, acționînd strîns uniți în jurul partidului, al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru traducerea în viață a isto
ricelor hotărîri adoptate de Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist 
Român, pentru înfăptuirea neabătută a politicii interne și externe a parti
dului și statului nostru.. ,

. Acesta este omagiul cel mai înalt pe Care-1 putem aduce strălucitorului 
triumf de la 23 August 1944 și tuturor acelora care, învingînd multiplele ob
stacole și neezitînd a face dovada jertfei supreme, au deschis un nou curs 
in istoria României, în viața poporului nostru.

Sesiunea națională de referate și comunicări 
științifice ale elevilor

•— Baia Mare, 1986 —

tă sesiune a ilustrat și preocupările jude
țelor, ale școlilor și profesorilor pentru 
pregătirea lor. S-au remarcat în mod deo
sebit in această sesiune județe ca : Ma
ramureș, Cluj. Timiș, Dolj și municipiul 
București. Rezultate bune au obținut și 
reprezentanți ai județelor Bihor, Buzău. 
Prahova, Bistrița-Nășăud, Ialomița, Tul- 
cea, Sa'tu Mare, Bacău, Mehedinți, Iași, 

Brașov, Sălaj, Suceava și Sibiu.
încă o dată această sesiune științifică 

a ilustrat cu prisosință marile disponi
bilități spirituale ale tineretului nostru 
precum și condițiile de muncă, de învăță
tură și de viață care i-au fost asigurate 
de către societatea noastră pentru afir
marea plenară a capacității sale crea
toare.

în zilele de 23—29 iulie a.c., la Baia 
Mare au avut loc lucrările Sesiunii națio
nale de referate și comunicări științifice 
ale elevilor, manifestare desfășurată sub 
egida Festivalului Național „Cîntarea 
României". La lucrările sesiunii au parti
cipat 522 de elevi din toate județele țării 
precum și cadre didactice din învățămîn- 
tul preuniversitar și superior, reprezen
tanți ai organelor locale de partid și de 
stat, reprezentanți ai organizațiilor de co
pii și de tineret, ai Ministerului Edu
cației și Invățămîntului, ai Oficiului de 
Stat pentru Invenții și Mărci, ai Oficiu
lui Central pentru Mijloace de Invăță- 
mînt. ai presei pentru copii, pentru ti
neret și pedagogice. Desfășurarea acestei 
acțiuni s-a bucurat de un sprijin deose
bit care a fost. acordat de către Comite
tul Județean Maramureș al P.C.R. și Co
mitetul Județean Maramureș al U.T.C., 
de către Inspectoratul Școlar Județean, 
Institutul de învățămînt Superior din 
Baia Mare, Centrul Universitar din Cluj- 
Napoca și alte centre universitare și Li
ceul Industrial Nr. 5 din Baia Mare.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat în 
secțiile : „Matematică-Informatică". „Fizi
că", „Chimie", „Biologie-Matematică", 
„Filologie". „Istorie", „Filozofie", „Ști
ințe Economice", „Mecanică și Noi 
Surse de Energie", „Electronică-Elec- 
trotehnică", „Construcții", „Mine, Petrol 
Metalurgie", „Agronomie", „Geografie și 
protecția mediului înconjurător". în aces
te secții au fost prezentate în total 483 de 
lucrări dintre care au primit distincții 272: 
43 premii I, 42 premii II. 50 premii III, 
și 137 mențiuni. 15 lucrări au fost propuse 
spre examinare Oficiului de Stat pentru 
Invenții și Mărci în vederea eventualei 
brevetări, 29 au intrat în evidența Oficiu
lui Central pentru Mijloace de învăță
mânt pentru a fi omologate, iar 76 au fost 
propuse spre publicare în presa de spe
cialitate și pentru tineret. Elevii care an 
participat la această sesiune s-au dovedit 
a fi, prin preocupările lor de cercetare ști
ințifică, profund ancorați în realitățile so
cial economice ale patriei noastre, orien- 
tindu-se cu precădere către acele direcții 
ale investigației științifice și tehnice care 
răspund cel mai bine cerințelor actuale și 
de perspectivă ale societății contemporane. 
Referenții au probat în marea lor majo
ritate, o temeinică pregătire, studiul atent 
al unei bogate bibliografii de specialitate, 
fundamentarea ideilor lor pe concepția 

științifică despre lume și viață a partidu
lui nostru. .

O constatare pozitivă îmbucurătoare este 
și aceea că a crescut ponderea referate
lor și comunicărilor de la disciplinele fun
damentale. Așa, de exemplu, în cadrul 
secției de „Matematică-Informatică", o 
mare pondere au avut-o lucrările de in
formatică, cele cu aplicații în dife
ritele domenii ale științei și teh
nicii. în cadrul lucrărilor cu teme de fi
zică. chimie, biologie, elevii au dovedit un 
înalt grad de originalitate, o ținută, știin
țifică corespunzătoare, o formă adecvată 
de prezentare. Majoritatea lucrărilor s-au 
axat tematic pe aplicațiile concrete, ale 
ideilor formulate, în domeniul industriei și 
agriculturii.

La disciplinele tehnice de specialitate 
cum ar fi metalurgia, construcțiile de ma
șini, mine, petrol, electrotehnică, elec
tronică, mecanică, agronomie, majoritatea 
problemelor abordate s-au înscris in direc
țiile prioritare ale activității de cercetare 
științifică, de dezvoltare tehnologică și in
troducere a progresului tehnic. Au ieșit 
în relief, caracterul practic aplicativ al 
lucrărilor prezentate, eficiența lor poten
țială în diferite sectoare ale industriei și 
ale agriculturii.

La disciplinele de științe sociale, tema
tica referatelor și comunicărilor a fost 
axată pe probleme de strictă actuali
tate privind viața noastră social eco
nomică. Un mare număr de teme de 
economie politică și politică economică 
s-au referit la creșterea productivității 
muncii, la reducerea cheltuielilor mate
riale de producție, la reducerea consumu
rilor specifice de energie și combustibil. 
La istorie au ocupat un loc însemnat re
feratele și comunicările referitoare la 
evenimentele deosebite din viața poporu
lui nostru : 65 de ani de la făurirea Par
tidului Comunist Român, 50 de ani de la 
procesul luptătorilor comuniști și anti
fasciști de la Brașov. împlinirea a 2t 
de ani de la Congresul al IX-lea al parti
dului și a 600 de ani de la urcarea pe tron 
a domnitorului Mircea cel Mare. La filo
zofie au avut o pondere importantă lu
crările care au tratat aspecte ale contri
buției partidului . nostru, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. la dezvoltarea crea
toare a marxism-leninismului. corespun
zător condițiilor concrete ale țării 
noastre.

Felul de prezentare a elevilor la aceas

Prestigioase premii pentru elevii români 
la olimpiadele internaționale școlare 

de matematică și fizică
An de an înregistrăm cu deosebită min- 

drie progresele școlii românești, ctitorie 
temeinică a epocii glorioase, aureolată de 
numele secretarului general al partidului 
nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Fun
damentat pe o bază științifică, pe princi
piile umanismului revoluționar, pe con
cepția clarvăzătoare a secretarului gene
ral al partidului, invățămîntul românesc, 
în a cărui conducere și îndrumare un rol 
esențial revine tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, și-a în
scris ca obiectiv esențial formarea și pre
gătirea unui tineret caracterizat prin pa
siune pentru învățătură și pentru muncă, 
pentru însușirea celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, prin spirit de dăruire 
revoluționară, de angajare plenară în no
bilul efort al poporului pentru construi
rea socialismului și comunismului in pa
tria noastră.

Beneficiind de minunate condiții de 
viață, de studiu și de muncă, de un cli
mat optim de instrucție și educație dato
rate grijii partidului și statului nostru, 
întregii societăți, elevii noștri,. îndrumați, 
de cadre didactice competente, cu înalt 
simț al datoriei și responsabilității, își pot 
da măsura întregii lor capacități creatoa
re, pot atinge cele mai cutezătoare piscuri 
ale performanței.

Sint nenumărate dovezile temeinicei 
instrucții și educații asigurate de invăță
mîntul nostru în acești 21 de ani de îm
pliniri pe toate planurile vieții economice 
și sociale.

Cele mai recente, care vin să confirme 
încă o dată înaltul nivel al școlii româ
nești, sint prestigioasele rezultate obți
nute de elevii noștri la Olimpiadele șco
lare internaționale. Vara aceasta fierbin
te, încărcată de emoția și importanța unor 
evenimente cruciale pentru întreaga na

țiune — marea sărbătoare națională de la 
23 August și 21 de ani de ia istoricul Con
gres al IX-lea al Partidului Comunist 
Român — ne-a adus și bucuria noii re
cunoașteri pe plan internațional a supe
riorității pregătirii școlare, demonstrată 
de elevii noștri în aceste dificile confrun
tări internaționale.

în numărul anterior al revistei am con
semnat rezultatele obținute de elevii noș
tri la Olimpiada internațională de chimie. 
Publicăm acum numele elevilor româ.ii 
care au obținut premii Ia Olimpiadele in
ternaționale de matematică — desfășurate 
la Varșovia și de fizică — desfășurate la 
Londra. La matematică : Marius Dabija, 
clasa a Xl-a, Liceul Mihai Viteazul", din 
Ploiești, premiul I ; Nicolae Beli, clasa a
XI- a, Liceul de Matematică-Fizică Nr. 1 
din București, premiul I ; Iulian Grin- 
deanu, clasa a XII-a. Liceul de Matema
tică-Fizică Nr. 2 din Cluj-Napoca, prem
II ; Mihai Anițescu, clasa a XII-a, Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din Craiova, premiul 
II ; Dorin Bueur, clasa a XII-a Liceul 
„loan Slavici" din Arad, premiul III. La 
fizică : Necula Ciprian, clasa Xl-a Li
ceul „Gheorghe Șincai" din Baia Mare, 
premiul I și două premii speciale ale ju
riului, unul pentru cea mai bună lucrare 
la proba teoretică și altul pentru cea mai 
bună rezolvare a problemei de optică ; 
Adrian Bot, clasa a XII-a, Liceul de Ma
tematică-Fizică Nr. 1 din Timișoara, pre
miul II ; Daniel Vrînceanu, clasa a XII-a 
Liceul „Mihai Viteazul" din Ploiești, pre
miul III ; Gagyi Palffi Zoltan, clasa a
XII- a, Liceul „loan Slavici" din Arad, 
premiul III și premiul special al juriului 
pentru cea mai bună lucrare de mecani
că ; Bogdan Vulpescu, clasa a Xl-a Li
ceul „I, L. Caragiale" din Ploiești, men
țiune.

M. VERDEȘ
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„Ceea ce este mai important decît toate construcțiile este faptul că tineretul patriei noastre a învățat să muncească și să tră

iască în spirit revoluționar, că și-a însușit înalta concepție revoluționară despre lume și viață, în această muncă uriașă, în lup

ta revoluționară s-a creat un tineret revoluționar, un om nou, constructor conștient al socialismului și comunismului — și 

aceasta constituie cea mai măreață înfăptuire a revoluției socialiste a partidului nostru".

NICOLAE CEAUȘESCU

UN ÎNVĂȚĂMÎNT 
MODERN, DINAMIC

Sărbătorim în acest an 42 de ani de la victoria glorioasei Revoluții de Eli
berare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă de la 23 August 1944, 
eveniment crucial din istoria noastră națională care, așa cum arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu „a marcat începutul Revoluției de Eliberare Socială și Națio
nală, Antifascistă și Antiimperialistă, care a dus la cucerirea adevăratei indepen
dențe a patriei, la transformarea revoluționară socialistă a României. Masele 
populare și-au dobîndit cu arma în mină, dreptul de a fi stăpîne pe bogățiile 
naționale, de a-și făuri destinele potrivit intereselor și aspirațiilor proprii, pre
cum și posibilitatea de a construi pe pămîntul patriei cea mai dreaptă și mai 
înaintată orînduire socială — orînduirea socialistă și comunistă".

Evenimentele din august 1944 au fost fila de început al unui nou ev al pa
triei, în anii căruia, urmînd neabătut Partidul Comunist Român, oamenii muncii 
din țara noastră, fără deosebire de naționalitate, au dat noi confirmări potenția
lului lor revoluționar, hotărîrii de a păși pe calea arătată de partid, vocației lor 
constructive, puterilor creatoare ale unui popor liber, singur stăpîn pe soarta sa. 
în istoria de 42 de ani ai acestui ev nou, momentul istoricului Congres al IX- 
lea, al alegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu în fruntea partidului, a poporului, 
se înscrie ca o piatră de hotar care a inaugurat o epocă fără precedent, de mă
rețe înfăptuiri socialiste.

Cei 21 de ani de istorie eroică, cei mai rodnici din întreaga noastră existență 
națională, cuprinși între momentul desfășurării Istoricului Congres al IX-lea al 
partidului și prezent, s-au gravat adînc în filele marii cărți de istorie a patriei 
laolaltă cu numele tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, revoluționarul patriot a 

■ui întreagă viață s-a identificat cu cele mai înalte idealuri și vreri ale poporu- 
x său.

Unul din însemnele definitorii ale epocii Nicolae Ceaușescu îl constituie 
reconsiderarea rolului și funcțiilor științei și învățămîntului, perfecționării, for
mării conștiinței umane, ridicării gradului de civilizație spirituală a întregului 
popor, modelarea unei personalități umane multilateral pregătite. Și acest dome
niu a beneficiat de ajutorul inestimabil al secretarului general al partidului, 
orientările și indicațiile sale constituind o călăuză în acțiune, un puternic imbold 
spre o activitate mereu mai eficientă, un îndemn la întărirea permanentă a 
spiritului de responsabilitate politică, profesională, cetățenească.

Totodată activitatea cultural-educativă, științifică și de învățămînt se bucură 
de îndrumarea exigentă și de înaltă competență a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, președintele Consiliului Național al Științei și învăță
mîntului.

în acest context ampla dezvoltare și profundele transformări novatoare pro
duse pe tărîmul școlii noastre în anii socialismului sînt ilustrate prin forța de 
necontestat a cifrelor și faptelor pline de adinei semnificații. Așa cum se poate 
vedea din datele alăturate privind anul de învățămînt 1985—1986, realitatea de
monstrează eu elocvență preocuparea permanentă a partidului și statului nostru 
pentru dezvoltarea ascendentă a învățămîntului de toate gradele, pentru întregul 
tineret al patriei.

• 5 592 344 preșcolari, elevi, studenți
• 28 961 unități școlare
• 232 960 educatoare, învățători, profesori, cadre didactice uni

versitare
• 103 521 săli de clasă în învățămîntul primar, gimnazial, liceal, 

profesional și tehnic, superior
• 18 148 laboratoare în învățămîntul gimnazial, liceal, profesional 

și superior
• 1 000 amfiteatre și săli de curs
® 839 săli de seminarii
• 1 123 săli de lucrări practice în învățămîntul superior
• 651 550 m.p. suprafață utilă a spațiilor pentru învățămîntul su

perior
• 19 centre universitare față de 4 centre în 1938/39.

ÎNALTE TREPTE ALE
DEVENIRII ȘCOLII

ROMÂNEȘTI
A

1938/39 1965/66 1985/86

Populația școlară în raport cu

populația țârii 11,4% 21,6% 24,6%

Numărul de elevi și studenți 1 781 290 4 103 082 5 592 344

Cuprinderea copiilor de 3-5

(6) ani în grădinițe 6,4% 27,7% 77,6%

Unități școlare 15 879 24 060 28 961

Educatoare, învățători, profesori 55 215 186 114 232 960

Studenți 26 489 130 614 159 798

Grădinițe de copii 1 577 7 627 12 811

La baza învățămîntului nostru stă 
ideea științific fundamentată a îmbină
rii tuturor cunoștințelor cu practica 
productivă și cercetarea științifică. 
Pentru înfăptuirea acestui obiectiv, 
90% din numărul elevilor se pregătește 
în licee industriale, agroindustriale și 
silvice, repartizate pe întreaga supra
față a țării, în vederea asigurării cu 
forță de muncă proporțional cu cerin
țele patriei.

în atelierele școlare și studențești, 
tinerii cunosc bine, prin însăși activi
tatea pe care o desfășoară, ce înseam
nă flux tehnologic, aparatură modernă, 
comenzi electronice, microproducție, 
creșterea productivității, norme de lu
cru etc. în anul 1985. practica produc
tivă a elevilor a reprezentat aproape un 
miliard două sute de milioane lei. iar 
activitatea de integrare în învățămîntul 
superior aproape 650 milioane lei.

• 278 284 elevi și studenți locuiesc în internate și cămine
• 864 332 locuri în grădinițe
• 542 titluri intr-un tiraj de 16 946 000 exemplare reprezintă pro

ducția editorială destinată școlii de toate gradele pe anul 1985
• 70 la sută din totalul suprafeței clădirilor destinate școlii, reali

zată în anii socialismului, a fost construită în ultimele două decenii.
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Temelie solidă formării viitorilor constructori
în drum spre Liceul Industrial Nr. 5 

din Ploiești, trecem pe Strada 23 August, 
de fapt un adevărat bulevard, cu blocuri 
noi, moderne, construite cu mult bun 
gust, așa cum sînt toate în această ce
tate a industriei noastre înflorită în anii 
de împliniri și de progres ai socialismu
lui.

— La toate blocurile pe care le admi
rați au muncit și elevii noștri, fiecare 
cuprinde o parte din priceperea, din dă
ruirea și entuziasmul tinereții tor, din 
dragostea pentru frumos, pentru oraș fl 
acesta — îmi spune cu mindrie Elena 
Voicu, directoarea adjunctă a Liceului, 
care mă însoțește.

— Și o parte din priceperea, din dă
ruirea cu care-i pregătiți și formați 
dumneavoastră, profesorii lor. Așa că 
mîndria vă este cu atît mai justificată, 
adaug.

Intrăm în liceu și, cu toate că obiec
tivul vizitei este de a afla în ce stadiu 
se află pregătirile pentru deschiderea 
noului an de învățămint, vorbim tot des
pre elevii săi. Despre cei aproape 1500 
de tineri veniți din întreg județul spre 
a se pregăti aici în diverse meserii, toate 
necesare unui bun muncitor constructor.

Aflu, de exemplu, că în aceste Zile, 
elevii celor patru clase a X-a, împreună 
cu diriginții și maiștrii instructori sînt ia 
muncă patriotică pe șantierul de con
strucții „Omnia", pe Bulevardul Repu
blicii, pe Șantierul de Construcții Poli
gon de Fabricate Industriale, la cel de 
Utilaj și Transport., Alții, sînt la Șantie
rul Național al Tineretului de la Caracal, 
de unde liceul a primit felicitări pentru 
pregătirea și comportarea lor.

Alături de specialiști, muncesc învă- 
țînd și învață muncind. Condiție fără de 
care nu se poate concepe buna pregă
tire pentru viitoarea profesie. Pregătire 

■care, așa cum se vede, continuă și după 
încheierea cursurilor, pe un alt plan, și 
care va constitui, în anul școlar urmă
tor, o solidă cărămidă pusă la temelia 
însușirii profesiei.

— Participarea elevilor noștri, pe se
rii, ,1a activitatea patriotică, în timpul 
vacanței, este nu numai riguros organi
zată împreună cu întreprinderile de 
construcții respective, dar și urmărită 
îndeaproape de întregul colectiv didactic 
al liceului (profesori, ingineri, maiștri 
instructori) — după cum se specifică pe 
aceste grafice afișate din prima zi de 
vacanță — precizează' directoarea liceului 
— tocmai pentru că ea contribuie efec
tiv la pregătirea lor.

— Ca și orele de consultații și medi
tații care, observ, se desfășoară cu elevi 
din toate clasele.

— Da. Pentru cei care au întîmpinat 
dificultăți la învățătură, spre a se putea 
integra mai ușor cerințelor anului care 
vine. Tot conform unor grafice din vre
me întocmite, fiecare profesor desfășoară 
astfel' de ore. Pe fiecare dintre noi ne 
preocupă în mod deosebit calitatea pre
gătirii elevilor noștri, a celor pe care 
i-am avut, a celor ce-i vom avea în 
anul școlar viitor. Sigur, pornim de la o 
situație școlară bună. Avem rezultate 
frumoase la învățătură și în activitatea 
practică, avem premii și mențiuni la 
concursul pe meserii (toate fazele) în 
munca de educație politico-ideologică, în 
activitatea educativă școlară și extra- 
școlară în general. Dar cu toții, și noi,

Pregătiri pentru noul an școlar
,, ■ .... (Urmare din pag. 1) 

elevi și la concursurile școlare, în reali
zarea planului de școlarizare, în îndepli
nirea și depășirea planului de producție, 
a planului și angajamentului economic. 
Rezultatele înregistrate ne îndreptățesc să 
afirmăm că, după absolvirea liceului, ele
vii noștri — educați la școala muncii, în 
spiritul celor mai înalte valori moral ci
vice și patriotice — sînt apți să-și înde
plinească în mod responsabil și cu com
petență îndatoririle la locul de muncă, cu 
precădere în activitatea productivă, sau 
să-și completeze studiile în învățămîntul 
superior. Și vacanța de vară s-a conturat 
ca timp al educației și angajării revolu
ționare a elevilor, prin participarea lot 
masivă' la lucrările de pe șantierele de 
rnuncă patriotică, în campania agricolă 
de vară, ori în activități edilitar-gospo- 
dărești, de întreținere și recondiționare a 
spațiilor de învățămînt.

Toate aceste realizări constituie punctul 
necesar de plecare, temeinică bază pentru 
începerea și desfășurarea, în bune con
diții, a procesului instruetiv-educativ 
din următorul an de învățămînt. Conti- 
nuînd o.valoroasă tradiție a școlii noastre, 
am considerat că ultima zi de cursuri 
încheie o etapă rodnică de muncă, a 
cadrelor didactice și elevilor dar, în 
același timp, înseamnă și începutul unei 
alte etape definite prin exigențe superi
oare. Analizînd în spirit critic și auto
critic rezultatele anului școlar trecut, am 
ajuns la concluzia că există încă sufici
ente resurse materiale și umane ne
valorificate integral, fapt care a orientat 
preocupările noastre în direcția eliminării 
neajunsurilor constatate încă din perioa
da pregătitoare â noului an de invăță- 
mînt. în acest context au fost luate și 
măsurile necesare pentru finalizarea, 
pînă la 20 august a.c., a tuturor lucrărilor 
de reparații, curente și capitale, din uni
tățile noastre școlare, o contribuție impor
tantă aducînd-o cadrele didactice, între
gul personal muncitor din școli și, alături 

profesorii, și elevii, putem mai mult. Do
rim să demonstrăm acest lucru în anul 
școlar viitor, pe care-1 pregătim temei
nic de pe acum.

întilnesc în clase pe profesorii Oeor- 
geta Barbu și Mărgărit Barbu, la ore 
de matematică, pe Carmen Tudor, la fi
zică, pe Ana Bordeianu, la istorie. At
mosferă serioasă de învățătură, ca în 
timpul anului școlar. Și aceste ore se 
organizează tot în vederea unui start 
bun în anul ce se apropie.

— Ceea ce frapează în liceul dumnea
voastră, îi mărturisesc însoțitoarei mele, 
este impresia că totul, începînd de la 
propaganda vizuală din clase și de pe 
culoare, pînă la ultimul document șco
lar, cum ar fi, de pildă, aceste mape vo
luminoase în care este consemnată, ja
lonată și prefigurată întreaga activitate 
a catedrelor din liceu, este conceput după 
criteriile didacticii moderne, că totul 
poartă pecetea unui spirit creativ și in
ventiv, a bunei și meticuloasei organi
zări a tot ce cuprinde această unitate de 
învățămînt. Cît privește curățenia, ordi
nea, s-ar și putea începe anul școlar 
pentru că, aproape totul este pus la 
punct.

— Poate vă frapează, dar este modul 
nostru de a munci, mai exact spus, con
diția de. a munci eficient. Ceea ce vedeți 
este de fapt rodul efortului întregului 
colectiv didactic care muncește cu multă 
competență și dăruire. . începînd. cu 
directorul liceului, profesorul de. fizică. 
Dumitru Tudose, un desâvîrșit organiza
tor și coordonator al, activității școlare. în 
zilele vacanței, de exemplu, am fost ma
joritatea: profesori, ingineri, maiștri și 
elevi, prezenți la efectuarea unor îmbu
nătățiri, a unor reparații curente și la 
curățenia liceului. Un exemplu doar. îm
preună cu maistrul instructor Dumitru 
Matei, elevii au lambrisat cu melamină, 
pînă la jumătate pereții claselor. De 
asemenea, am terminat zugrăvelile în 
liceu și la internat, precum și repara
țiile necesare la unele instalații. S-a 
curățat parchetul, mobilierul.

Completez ceea ce-mi spune Elerta 
Voicu prin evidențierea modului deosebit 
de ingenios în care au fost concepute și 
dotate (activitatea nu s-a încheiat) la
boratoarele de fizică, de chimie, sălile 
specializate pentru limba română, științe 
sociale și istorie și, mai ales, a funcțio
nalității, eficienței, inventivității și va
lorii instructive și educative pe care o 
reprezintă propaganda vizuală din liceu, 
în această perioadă, în curs de actuali
zare, de înnoire.

Ceea ce am surprins, pe scurt, la 
această unitate de învățămînt, acum în 
zilele fierbinți ale acestei veri — cînd în
tregul popor este angajat în sărbătorirea 
zilei de 23 August și a 21 de ani de 
la Congresul al IX-lea al partidului în- 
tr-o activitate rodnică, entuziastă — este 
caracteristic pentru școlile din întreaga 
țară. Pentru că, animați de nobile res
ponsabilități, . slujitorii învățămîntului 
nostru răspund, ca de fiecare dată, cu 
devotament și spirit revoluționar în
demnurilor secretarului general al parti
dului, de a pregăti temeinic schimbul de 
mîine, de a forma, pe băncile școlii, 
pricepuți și devotați constructori ai socia
lismului.

MONICA ROBEA

de aceștia, elevii, organizațiile revolu
ționare de tineret, cît și comitetele cetă
țenești de părinți.

De asemenea, acționăm cu hotărîre 
pentru asigurarea Și difuzarea necesaru
lui de manuale școlare în toate unitățile, 
pentru îmbogățirea și modernizarea ba
zei didactico-materiale, urmărind ca, în 
anul școlar 1986-1987, să utilizăm intensiv 
și' cu înaltă eficiență mijloacele materiale 
existente ; majoritatea școlilor sînt pre
gătite să desfășoare activitate instructiv» 
educativă exclusiv în săli specializate și 
laboratoare, iar instruirea tehnologică și 
practică productivă, în ateliere modem 
utilate și, cu prioritate, în unitățile eco
nomice patronatoare.

Etapa de pregătire a noului an școlar 
se concretizează și prin măsurile ferme 
luate în vederea perfecționării și auto- 
perfecționării profesionale a cadrelor 
didactice, depășind planul stabilit inițial 
în acest scop.

Uri moment de referință al perioadei 
pregătitoare constituihdu-1 consfătuirile 
cadrelor didactice, am stabilit din timp 
un program concret de măsuri, pentru 
desfășurarea lor în condiții optime, con
ceput în lumina documentelor partidului 
și a cuvîntărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru educarea politică și 
revoluționară a tinerei generații, pentru 
formarea unui om nou, cu o concepție 
înaintată, materialist-științifică, despre 
lume și viață.

Hotărîți să muncească, în continuare, 
cu aceeași dăruire și devotament, să pro
moveze cu stăruință noul și creativitatea, 
să îndeplinească sarcinile trasate școlii 
românești contemporane de către Congre
sul al XIII-lea al P.C.R. și Congresul 
științei și învățămîntului, pentru a situa 
învățămîntul sâlăjean la înalte cote 
de calitate și eficiență, cadrele didactice 
și elevii din județul nostru se îndreaptă, 
cu încredere și sete de cunoaștere, către 
porțile larg deschise ale tuturor școlilor 
de; pe străvechile noastre meleaguri.

Manuale școlare pentru noul an de invățămîi
— Convorbire cu prof. AVRAM POP, directorul Editurii Didactice și Pedagogit

Red. : Ca de fiecare dată, în contextul 
general al pregătirilor pentru deschiderea 
nouiui an ue îuvațamint, un. loc ue o im
portanță deosebită ii ocupă producția Edi
turii Didactice și Pedagogice, editarea, 
tipărirea și difuzarea ue noi manuaie 
școlare. Ce aduce nou acest an d u 
punctul de vedere al producției de carte 
școlară ?

A. Pop : Putem afirma că desfășurarea 
în bune condiții a procesului instructiv 
edffliativ încă din prima zi de școală a 
noului an de învățămint 1986—1987 a fost 
bine pregătită și din punctul de vedere 
al asigurării cu manualele necesare. Pen
tru aceasta. Ministeru, Educației și Invă- 
țămintului a luat măsuri ca un număr de 
225 de titluri de manuale școlare să fie 
asigurate pentru începutul noului an de 
învățămint. Manualele școlare noi au fost 
elaborate in lumina ideilor fundamentale 
ale documentelor Congresului al XIII-lea 
al partidului nostru, ale Congresului știin
ței și învățămîntului, ale expunerilor to
varășului Nicolae Ceaușescu. Colectivul 
nostru de. editori, sub directa îndrumare 
și cu sprijinul efectiv al Ministerului Edu
cației și învățămîntului, a pregătit cores
punzător acestor idei manuale care sint 
și vor fi difuzate în vara și toamna aces
tui an. Am avut astfel în vedere ca în 
conținutul manualelor să se reflecte cele 
mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, 
realizările de vîrf ale oamenilor de 
știință din țara noastră și din. întreaga 
lume. Ne-a preocupat totodată să asigu
răm o cît mai, strînsă legătură între ele
mentele ..teoretice și cele practic-aplica- 
tive. S-a acordat o mai mare atenție la
turii metodico-pedagogice și accesibilizării 
cunoștințelor, creșterii ponderii caracteru
lui practic-apli^tiv al acestora. De o deo
sebită atenție s-au bucurat elementele 
privind educația patriotică revoluționară 
a elevilor noștri. Cu sprijinul întreprin
derilor poligrafice s-a acordat o mai mare 
atenție acurateții tiparului, calității co- 
perților, calității ilustrației, legării aces
tora etc.

Red. : Vă rugăm să exemplificați, prin 
referiri la cîteva manuale, preocupările 
editoriale pe eare ni le-ați prezentat.

A. Pop : Din cele 225 de titluri de ma
nuale pe care le-am menționat, 89 sînt 
destinate învățămîntului primar .șl gimna
zial și 136 învățămîntului liceal. Mă voi 
opri pentru exemplificare asupra unora 
dintre ele. Așa de pildă, printre altele, 
pentru învățămîntul primar, a fost pre
gătită o ediție mult îmbunătățită a ma
nualului de matematică pentru clasa a 
Il-a. în această nouă ediție noțiunile sînt 
astfel prezentate. îneît numerele natural?, 
și operațiunile cu numerele naturale să 
fie cît mai apropiate de puterea de înțe
legere a copiilor. Elementele teoretice 
sînt susținute de elemente intuitive, por
nind de la universul de cunoaștere al co
piilor, de la scheme și grafice care să 
ușureze înțelegerea noțiunilor, aprofun
darea cunoștințelor și posibilitatea de 
aplicare a acestora în probleme cu carac
ter practic. S-au înlăturat noțiunile cu 
un mare grad de abstractizare, care figu
rau în vechiul manual, au fost simplifi
cate schemele de prezentare a operațiilor 
și a fost sporit numărul de exerciții și 
aplicații care urmăresc să le ofere elevi
lor posibilitatea de a înțelege mai bine 
operațiile cu numere naturale. De aseme
nea, elevii din clasa a IlI-a vor dispune de 
o nouă ediție a manualului de geografie, 
în acest manual, ei se întilnesc pentru 
prima dată cu studiul sistematic al no
țiunilor de geografie, care le vor da po
sibilitatea să abordeze tenie privind geo
grafia mediului înconjurător a județului 
și a localității din eare fac parte. Cred că 
acest manual pe care îl considerăm bine 
realizat atît din punct de vedere al con
ținutului cît și din punct de vedere grafic 
va asigura copiilor buna înțelegere a prin
cipalelor noțiuni de geografie cu care 
vor opera pe tot parcursul școlarității, 
în prima parte a acestui manual sînt pre
zentate problemele generale cuprinse în 
tematica programei, iar în partea a 
doua sînt probleme legate de geografia 
județului și a orașului de reședință, a 
localităților în care trăiesc copiii. Pentru 
a sprijini înțelegerea și cunoașterea ele

mentelor fizice, economice și sociâ 
geografiei locale, manualele vor fi 
țite de cite o planșă cu harta fizi 
economică a județului, material de 
de util pentru desfășurarea lecțiilo 
elevii din clasa a IV-a vor dispuns 
ediție îmbunătățită a manualului d< 
grafie a Republicii Socialiste Roi 
Acest manual, in noua sa ediție, rt 
marile realizări dobîndite în transf 
rea peisajului fizic,- economic și so< 
patriei noastre în anii de glorioase 
strucție a socialismului în România, 
manual le va da elevilor posibilita 
înțeleagă mărețele transformări ale 
jului geografic și economic săvîrși 
constructorii societății socialiste m 
teral dezvoltate sub conducerea Pa 
lui Comunist Român în anii de lum 
Epocii Nicolae Ceaușescu. Tot în lei 
cu învățămîntul primar cred că este 
resant de subliniat că. pe lingă ma: 
de matematică pentr.i clasa I. n 
care a fost îmbunătățit încă în anu 
Iar precedent, elevii vor beneficia îr 
an și de un caiet de matematii 
acoperă întreaga tematică a anu 
învățămînt. Acesta este un foart 
instrument de lucru pentru munca 
pendentă a elevilor. El va permite 
lor didactice și. elevilor să realizeze 
temeinică aprofundare a cunoștinței 
gate de primele noțiuni privind nui 
naturale și operațiunile simple eu 
numere.
Red. : Care au fost criteriile esi 
eare au stat Ia baza reconsiderării i 
borării noilor manuale ?

A. Pop: In toate manualele realizat 
tru acest an școlar, colectivele de 
și redactori, cu sprijinul inspectori: 
specialitate din Ministerul Educați 
Învățămîntului, au efectuat îmbun 
care urmăresc reflectarea celor m 
realizări din domeniul științei și te 
înlăturarea unor elemente eu un 
grad de abstractizare, a unor r 
depășite de rezultatele . știi,, 
tehnicii contemporane, au fost 
cite probleme legate de sarcinile 
rezultă din documentele de partid, p 
orientarea spre o nouă calitate în 
sectoarele vieții economice și s 
Pentru exemplificare, pe lîrgă-maf 
pe care le-am menționat, aș mai < 
și altele, cum ar fi, de. exemplu, m 
iul de „Cunoștințe despre natură" 
clasele a III-a și a IV-a. „Istorie" 
clasa a IV-a, „Cunoștințe economice 
trii clasa a ; IX-a, „Cun< 
social-politice" pentru clasa a X-a. 
nomie politică! Politica economi 
P.C.R." pentru clasa a Xl-a, ,, 
tența materialelor și organelor d 
șini" pentru clasa a X-a. „Studiul 
rialelor electrotehnice", pentru c!
IX- a, „Organizarea, planificarea ș 
tistiea unităților economice11 pentru 
a IX-a.

Red. : Care este stadiul actual a! 
ririi și difuzării manualelor ?

A. Pop : Majoritatea au fost dejj 
rite și difuzate. Se află astfel în r 
de difuzare „Abecedarul". „Matern 
■pentru clasele I, a Il-a, a IV-a, a 
Vll-a, a VIII-a, a X-a șl a Xl-a, „ 
română", pentru clasele a V-a și a 
a IX-a, a Xl-a și a Xll-a, „Fizica" ] 
clasa a Vl-a. a Vll-a. a VIU-a. < 
și a Xî!-a. „Chimia" pentru cla< 
VII-a și a Xll-a, a Vlll-a. a IX-
X- a, manualele ‘ de „Biologie" penti 
selo a IX-a ;i a Xi-a etc. Manual 
specialitate, de exemplu, sînt toate 
țeaua de difuzare. In aceste , zile- 
cheie procesul de tipărire și a alte 
nuale cum sînt : ..Geografia11 centri 
a IX-a, „Geometria și Trigonometri» 
tru clasa a IX-a. „Fizica11 pentru i 
X-a, „Limba și Literatura română' 
tru clasa a X-a. Sînt create toate 
țiile pentru ca. pînă la sfîrșitul lui 
gust, manualele, prevăzute a fi 
pentru începutul acestui nou an șei 
fie tipărite și difuzate, astfel îneît 
să dispună, la 15 septembrie, de toa 
nualele necesare.

OCTAVIAN BUZE

Pentru un bun început
încă înainte de încheierea anului școlar

1985— 1986. consiliul de conducere și 
întregul colectiv didactic al școlii noas
tre au stabilit măsuri concrete pentru 
deschiderea în cele mai bune condiții a 
noului an de învățămînt.

Permanent îndrumată de organele lo
cale de partid și de stat, conducerea 
școlii a conceput un program minuțios, 
astfel ca, la începerea anului școlar
1986— 1987, școala noastră să dispună de 
o bază diclactico-materială dintre cele 
mai bune.

înțelegînd pe deplin marea răspundere 
ce ne revine în organizarea științifică a 
procesului instructiv-educativ, în lumina 
istoricelor hotărîri ale Congresului al
XIII-lea  al partidului și ale primului 
Congres al științei și învățămîntului, în 
programul alcătuit de noi ani înscris 
cîteva obiective esențiale, cum ar fi : cu
prinderea în școală a tuturor copiilor de 
vîrstă școlară, asigurarea manualelor 
școlare pentru toți elevii, revizuirea în

tregului material didactic exist 
școală, executarea tuturor lucrări 
reparații și curățenie etc., stabi 
măsurile concrete pentru îndeplini: 
tegrală a acestor obiective.

Pentru ca nici un copil de vîrsi 
Iară să' nu rămînă în afara școlii 
țătoarea de la clasa I, ajutată d 
catoarele de la grădiniță și folosi 
gistrele de evidență de Ia C< 
Popular al comunei și de la dispi 
comunal, a- întocmit lista de înscr 
clasa I, listă ce va fi completată 
.zultatele recensămîntulul făcut pe

Liste de înscrlera în urma via 
domiciliul tuturor elevilor vor ti 
pînă la 10 septembrie a.c., toți 
torii și diriginții din școala noast 

în programul nostru de muncă, 
propus să terminăm toate pre 
pentru deschiderea noului an școli 
clusiv lucrările de reparații și cui 
precum și aprovizionarea cu coi 

, bil) pînă la 23 August; marea sări 
a poporului român.
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Deși toți elevii și întregul colectiv di
dactic sînt antrenați în realizarea aces
tor sarcini ale școlii, nu am neglijat or
ganizarea temeinică a timpului liber al 
elevilor. Pentru . aceasta, .conducerea 
școlii, împreună cu organizația de pio
nieri, a întocmit un program detaliat 
c?.._ o . cuprinde activități variate, menite 
să asigure elevilor petrecerea timpului 
cît mai plăcut și util. Astfel de activități 
șîht : seri de poezie și cîhteee patrio
tice, vizionări de filme și programe t.v.,, 
întîlniri cu activiști de partid, activități 
de muncă patriotică la C.A.P. și la ferma 
legumicolă, creșterea viermilor de mă
tase etc.

Un număr de peste 40 de .elevi ai 
școlii au mers în tabere organizate în

UN NOU CONCURS DE ADMITERE IN iNVÂȚAMINTUL SUPERIOR 
(SERAL Șl FĂRĂ FRECVENȚA), IN ÎNVĂȚĂMÎNTUL LICEAL

TREAPTA A ll-A Șl. IN ȘCOLILE PROFESIONALE
Penfcrru ocuparea locurilor rămase li

bere după - concursul de admitere în în- 
vățămîntul superior. din iulie 1986, se va 
organiza un nou concurs . în perioada 
î—6 septembrie a.c. înscrierea candida- 
ților se va face în -perioada 25—28 au
gust 1986.

Condițiile de înscriere și disciplinele 
de concurs 'sînt cele stabilite pentru., con
cursul de admitere diin iulie 1986 .și care 
au fost publicate în Revista învățamîntu- 
iui superior „Forum" nr. 2 și 3 din acest 
an.

Instituțiile de învățămînt supe
rior la care se Va susține ’ con
curs de admitere sînt următoarele :

Institutul Politehnic din București, 
pentru profilurile : mecanic, electric, 
energetic, metalurgic, chimie și mecano- 
chimic : Institutul Politehnic din Cluj- 
STapoca, pentru profilul construcții ; Insti
tutul Politehnic din Iași pentru profilu
rile : mecanic, metalurgic, electric, ener- 
grt-r- chimie și oohșțrufcții ; Institutul 
r hic din Timișoara, pentru profi
le. : mecanic și construcții ; Institutul 
Ie Petrol și Gaze din Ploiești, pentru 
profilurile : petrol și ehimie ; Institutul 
Ie Construcții din București, pentru 
srofilurile : construcții și mecanic; Uni
versitatea din București, pentru profilul 
Matematică ; Universitatea din Brașov, 
pentru profilurile: mecanic..metalurgic 
ii forestier ; Universitatea din Cluj-Na- 
»oea, pentru profilurile : fizică și eco
nomic ; Universitatea din Craiova, pen- 
ru profilurile : mecanic, electric și eco
nomic ; Universitatea din Galați, pentru 
irofilurile : mecanic, metalurgic și con
tracții ; Universitatea din Iași, pentru
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Noi apariții la Editura
■ „Ion Creangă*1 -

în miezul fierbinte al vacanței de va
ci din acest an, Editura „Ion Croangă" 
feră o nouă recoltă de cărți, de cert 
iteres, tinerilor ei cititori, cărți menite 
a constituie nu numai o. plăcută lectură 
1 timpul lor liber, ci și să le încălzească 
. modeleze sufletele la flacăra virtuților 
îorale autentice. ... ■
Dintre acestea, ee cuvine să conssem- 

ăm, în primul rînd, reeditările unor 
iasici importanți ai literaturii române : 
etre Ispirescu — „Basme" (ediția a 
I-a) — o fidelă reproducere a celor 
lai reprezentative piese ale marelui po- 
estitor. însoțite de ilustrațiile sugestive 
le graficianului Done Stan, și Caiistrat 
logaș — „Pe drumuri de niynte", în 
>riă „Biblioteca școlarului", cu b pfe- 
iță, tabel cronologic și aprecieri critice 
a Pompiliu Mareea- Meritul unor ase- 
icnea reeditări. întotdeauna actuale și 
3 reală utilitate în viața elevilor și a 
•ofesorilor, nici nu mai trebuie subliniat. 
Mai activ ca de obicei, sectorul litera- 
irii contemporane pentru copii stîr- 
sște surprize plăcute, suplinind parcă 
iținătatea cărților de acest gen apărute 
i ultimul timp. Iată care sînt :
„Bunica albă", de Silvia Kerim, este o 
lunecătoare pledoarie pentru a păstra 
<> și nealterâtă frumusețea mitului, a 
>veștilor, fie că e vorba de marile, ce- 
brele povești cunoscute de generații 
:-a rîndul, fie de altele, mai puțin cu- 
iscute, dar tot atît de tulburătoare, ale 
alității noastre cotidiene. Și Silvia Ke
rn știe să le creeze, asemenea povești, 
tr-o rostire profundă și caldă aproape 
cantatorie, apropiindu-ne, cu noblețe 

gingășie, de natură, de misterele ei, 
e comunicării cu viețuitoarele, pe 
iile adevăratei poezii."
Cu o mai pronunțată notă moraliza- 
are — de loc păgubitoare, însă ! — 
►veștile semnate de George Nestor sub 
Iul „Omul fără umbră", impresionea- 

prin reluarea originală a temei valo- 
.«r etice umane, din basmele tradițio- 
ile. Cinstea, adevărata dragoste, hărni- 
i, • demnitatea, sînt lait-motive ce 
soțese destinul personajelor pozitive, 

stațiuni montane șl mulți alții vor .face 
excursii în împrejurimile localității, or
ganizate' de Casa Pionierilor, și Șoimilor 
Patriei.

Avem convingerea că, prin transpu
nerea integrală în viață a măsurilor pe 
care ni le-am propus pentru această, 
perioadă, vom asigura deschiderea cu 
succes a noului an de învățămînt și vom 
contribui la consolidarea prestigiului 
școlii- din această localitate eu adîncă 
rezonantă istorică, ale cărei tradiții sînt 
superior valorificate în anii luminoși ai 
„Epocii Nicolae Ceaușescu".

Prof. NICOLAE DIMANCEA 
directorul Școlii din comuna Căîugăreni, 

județul Giurgiu

profilurile ; matematică, fizică și econo
mic ; Institutul Agronomic din Bucu
rești, pentru profilul construcții ; Acade
mia de Studii Economice din București, 
pentru profilul economic.

Concursul de admitere se organizează 
numai pentru învățămîntul seral și fără 
frecventă.;

Forma de învățămînt, specializările și 
■ numărul de locuri pentru care se orga
nizează concurs vor fi afișate la fiecare 
instituție de învățămînt superior în parte.

. *In perioada 29—31 august 1986 ,șe va 
organiza un nou concurs de admitere 
în clasa a Xl-a de liceu (treapta a Il-a), 
cursuri de zi și serale, pentru locurile 
rămase neocupate la unele profiluri. în
scrierea candidaților se va face în pe
rioada 20—28 august a.c.

Probele scrise se vor susține în zilele 
de 29, 30 și 31 august, iar afișarea re
zultatelor se va face în 3—4 septem
brie 1986.

De asemenea, în ziua de 7 septembrie 
a.c. se va organiza un nou concurs de 
admitere și la școala profesională, 
cursuri de zi și serale, pentru locurile 
rămase neocupate la unele profiluri. în
scrierea candidațllor se va. face în pe
rioada 20 august — 6 septembrie 1986.

Probele de concurs se vor susține în 
ziua de 7 septembrie, iar afișarea rezul
tatelor se va face în 8—9 septembrie a.c.

Informații suplimentare se pot obține 
de la unitățile de învățămînt care orga
nizează concursul de admitere în licee și 
școli profesionale, precum și de la 
inspectoratele școlare județene și al mu
nicipiului București. .

situate în atemporal sau în timpuri mai 
apropiate, sugerînd realități sociale ce 
s-au petrecut și pe teritoriul tării 
noastre.

Povestirile reunite sub titlul „Vara pi
ticului", ale lui Dorin Alină jan — ee 
trădează o vocație paternă și un atașa
ment duios al autorului față de copilărie 
și armonia familială — se înscriu într-o 
arie ' de investigații afective cuprinse 
între propriile saîș amintiri și fabule sau 
întîmplări cu tile.’ toate reliefînd frumu
sețea unor gesturi și atitudini.

Iată și un roman, a cărui acțiune se 
petrece în zilele noastre — „Caruselul 
primăverii", de Elena Ghirvu-Călin, ro
man dedicat vîrstei dificile a prea
dolescentei, cu toate mărețiile și înfrîn- 
gerile ei, percepute la scară uriașă, 
absolutizate și, în final... elucidate de 
eroină, o față înzestrată cu deosebită 
sensibilitate și cu imaginație debordan
tă : Antonia.

Completăm această inevitabil laconică 
trecere în revistă a noutăților editurii cu 
consemnarea amuzantei cărți polițiste, 
instructive în același timp, „Noi cinci, 
Trieă și comoara", de Tudor Negoiță și 
a broșurii de informare „Bătălia pentru 
sistemul metric", de Nicolae P. ’ Leonâ- 
ehescu, apărută în.colecția Alfa.

DOINA STERESCU

„Aspecte ortografice 
controversate**

Volumul cu acest titlu, apărut recent 
în Editura Științifică și Enciclopedică — 
autori: Dorin N. Britescu și Modica Uță- 
Uritescu — abordează un aspect impor
tant al ortografiei limbii române : cel al 
omofoniilor. Sînt analizate teoretic, în di
ferite contexte, 49 de grupuri de cuvinte 
care pot avea sau nu un statut unitar și 
se recomandă realizarea unei legături ne
cesare între modul de scriere, sensul le
xical și valorile gramaticale ale cuvinte
lor.

în acest fel, autorii își propun să ofere 
celor interesați — elevilor, în special, 
pentru care scrierea separată sau îm
preună a unor cuvinte constituie una din
tre frecventele categorii de greșeli — 
instrumente de înțelegere rațională, pe 
baza criteriilor gramaticale și lexicale, a 
aspectelor de scriere propuse.

Lucrarea, conține, totodată, și o cule
gere de exerciții și texte pentru dictări, 
putînd fi astfel utilă învățătorilor și pro
fesorilor de limba română, iar prin tema
tica abordată, unui public larg, intere
sat de aspectele scrierii corecte în limba 
română.

G. <3. 

„101 probleme și jocuri 
geometrice distractive"

Recent, Recoop-ul a editat, pentru 
elevii claselor II—VI, „101 probleme și 
jocuri distractive", culese și prelucrate de 
înv. Viorel-George Dumitru de la Școala 
nr. 66 din București.

Lucrarea cuprinde enunțuri de pro
bleme și jocuri complexe și variate, gra
date de ia simplu la complex, cu un bogat

Cursul național de limbă și literatură română
Intre 28 iulie—6 august a.c., la Toplița, 

s-a desfășurat Cursul național de limba 
și literatura română, sub egida Societă
ții de Științe Filologice — Filiala Miercu- 
rea-Ciuc și a Inspectoratului Școlar Ju
dețean Harghita, curs organizat cu scopul 
de a perfecționa. în continuare, predarea 
și însușirea limbii și literaturii române 
în unitățile de invătănaînt cu limba de 
predare a naționalităților conlocuitoare.

La curs a luat parte un număr mare 
de cadre didactice — educatoare. învăță
tori. profesori — din toate județele țării 
în care există unități de învățămînt cu 
limba de predare a naționalităților conlo
cuitoare. între care 183 de cursanțr numai 
din județul Harghita.

Orele de predare și de seminarii ale 
cursului au fost concepute și stabilite de 
către conducerea Societății de Științe Fi
lologice din R. S. România. în colaborare 
cu Facultatea de Filoicgie a Universității 
din Cluj-Napoca și Inspectoratul Școlar 
Județean Harghita. Ele au scos în evi
dentă faptul că exprimarea corectă și 
clară în limba română, atît oral, cît și în 
scris, precum și lectura selectivă a cărți
lor de literatură română devin nu numai 
instrumente importante ale comunicării, 
ci și o necesitate, și. în același timp, o 
datorie patriotică, pentru oricare cetă
țean al tării și îndeosebi pentru tinerele 
generații încredințate școlii spre educare 
și instruire. Cursul s-a desfășurat în 
două mari secțiuni : 1) Profesori ; 2)
Educatoare-învățători. La ambele secți
uni. cursanții au audiat expuneri si au 
participat la dezbateri referitoare la lite
ratura română actuală, la tendințele și 
curentele din literatura română actuală, 
curentele din literatura română interbeli
că la literatura română din secolul al

Reorganizarea spațiului ambiant 
în casa de copii școlari

Cele două aspecte de ocrotire și de edu
care specifice caselor de copii școlari sînt 
ștrîns împletite și se condiționează re
ciproc. ambele fiind însă determinate de 
modul în care se valorifică, în fiecare uni
tate de ocrotire; spațiul ambiental și con
dițiile materiale cu care este dotată.

Tradiția acumultă în modul de orga
nizare a acestui spațiu face ca viața co
pilului în unitate să fie împărțită între 
dormitor, sala de studiu, școală, sala de 
mese, locul de joacă. Dirijat strict între 
aceste spații, copilul este determinat la 
o mobilizare .prelungită în bancă, în școa
lă și în sala de studiu. Toate acestea re
duc randamentul muncii de educare ge
nerală a copilului. ocrotit, ca și posibili
tățile; de realizare a unui climat asemă
nător celui dintr-o familie armonioasă.

Dat fiind faptul că și în unitatea în 
care ne desfășurăm activitatea acest mod 
de organizare a fost prezent mai mulți 
ani, ne-am putut da seama de neajunsu
rile pe care le produce în sensul amintit 
mai sus. De aceea, am considerat nece
sară găsirea unei noi maniere de orga
nizare a spațiului ambiental în casa noas
tră de copii școlari, în așa fel incit să 
ameliorăm, în măsură cît mai mare mo
dul de utilizare a acestuia și, astfel, să 
favorizăm libertatea de manifestare spon
tană și de autoorgânizare a timpului și 
activității copiilor din unitate.

Unitatea noastră, în care trăiesc și sini 
educați 205 copii și 65 asistați, dispunea 
de 26 săli : 20 de dormitoare (pentru 8 
copii fiecare) și 6 săli de studiu (pentru 
25—30 copii fiecare). Modificările pe care 
noi le-am. adus . acestui mod de organi
zare au fost atît ale dormitoarelor cît șl 
ale sălilor de studiu în camere, pentru 
șase copii fiecare, unde aceștia dorm, 
studiază, se joacă și își petrec o parte 
din timpul lor liber. Camerele sînt ame
najate în așa fel incit să ofere o am
bianță cît mai plăcută și comodă pentru 
toți copiii. în fiecare cameră există : 8 
paturi cu dormeze, 3 dulapuri cu cite 2 
compartimente, avînd în partea de jos 
sertare, 2 comode pentru lenjerie de pat, 
trei mesuțe-birou (cu cite 2 sertărașe), 
astfel construite incit la fiecare masă ,să 
lucreze cite doi copii (care au în parte 
cite trei posibilități de a ocupa poziții 
diferite).

Această funcționalitate mixtă este du
blată de un aspect interior plăcut, care 

conținut educativ și cu un mare grad de 
atractivitate care stimulează memoria, 
atenția, imaginația creatoare, voința și 
gîndirea elevilor, constituind un bun mij
loc de instruire și de folosire a timpului 
liber, mai ales, acum, în vacanță.

Răspunsurile și soluțiile oferite de au
tor,'în această lucrare, dau posibilitatea 
elevilor să verifice corectitudinea rezol
vării problemelor propuse, să identifice 
greșelile din rezolvare și să aprofundeze 
aspecte care nu au fost suficient și bine 
înțelese.

V. A.

XIX-lea, la unele interferențe ale artei 
moderne, cu delimitările necesare. Au 
fost ținute, de asemenea, cursuri speciale 
de metodică, privind predarea literaturii 
române la ciclul gimnazial, predarea 
limbii române în ciclul primar și activi
tățile de dezvoltare a vorbirii, cu pre- 

. școlarii.
In cadrul cursului au mai fost abordate 

teme referitoare la dramaturgia română, 
la romanul românesc dintre cele două 
războaie mondiale, la limbajul profesoru
lui care predă limba și literatura româ
nă etc.

Șeminariile. la care au participat toți 
cursanții.-au fost axate eu preponderență 
pe analize de texte din literatura româ
nă. precum și pe comentarii și interpre
tări de texte, pe exerciții de limbă și stil.

Curșul național de limbă și literatură 
română^ de la Toplița. județul Harghita, 
a scos. în evidentă marea responsabilitate 
a tuturor cadrelor didactice pentru pregă
tirea cît mai temeinică a elevilor în ve
derea însușirii corecte de către aceștia 
a limbii și literaturii române.

Programe școlare
în anul de învățămînt 1986—1987 sînt 

valabile programele școlare consemnate 
în listele publicate în revista ..Tribuna 
școlii, numărul 277 — iulie 1985. pentru 
învățămîntul preșcolar, primar, gimnazial 
și special și în revista „învățămîntul li
ceal și tehnic profesional" nr. 8 — august 
1936, pentru învățămîntul liceal și pro
fesional.

contribuie la crearea Unei atmosfere de 
intimitate. Astfel, fiecare cameră este zu
grăvită într-o nuanță pastel, cu oare se. . 
asortează culoarea covorului, a cuvertu
rilor de pat, .perdelelor și draperiilor ; 
Reproducerile după tablouri, obiectele 
ornamentale, șervețelele, milieurile, co
voarele (lucrate de elevele noastre) o în
frumusețează și îi dau o notă personală.

Gruparea copiilor în camere s-ă făcut 
pe nivel de vîrstă, în funcție de priete
nii. interese și preocupări comune, dar 
ținîndu-se seama și de posibilitățile lor 
de autoorganizare și de realizare, în mod 
independent, a sarcinilor de învățare.

Noua distribuire și amenajare a spa
țiului de învățat, locuit și dormit al cp- . 
piilor' din casă a determinat și un alt 
Stil de activitate a educatorilor. înainte, 
un educator supraveghea întreaga grupă 
de 25 elevi, adunați într-o singură sală de 
studiu, în mod permanent în timpul afec
tat acestei activități. Acum, are în grijă 
patru camere, oprindu-șe la fiecare grupă 
de șase copii, mai multă sau mai puțină 
vreme, în măsura în care este solicitat 
de situațiile concrete. Deci, el stă mai 
îndelung cu copiii care necesită o asis
tență mai apropiată și o îndrumare mai 
atentă.

Schimbarea modului de supraveghere și 
control al copiilor, prin renunțarea la să
lile comune de meditații, are multiple 
efecte pozitive. în primul rînd, s-au in
staurat altfel de relații, pe de o parte, 
între educator și copii, pe de altă parte, 
intre copii, bazate pe cooperare, colabo
rare și încredere reciprocă. Au crescut 
gradul de responsabilitate individuală și 
colectivă, calitatea pregătirii școlare, sim
țul gospodăresc. Copiii sînt mai liniștiți, 
mai puțin obosiți. Ei au acum posibili
tatea să-și invite colegii și prietenii din 
școală în camerele lor frumoase și cu
rate. Toate aceste consecințe pozitive, și 
încă multe altele, ne întăresc convinge
rea că modul în care am reorganizat spa
țiul ambiental al casei asigură condiții 
optime pentru dezvoltarea armonioasă a 
copiilor care ne sînt încredințați spre 
educare.

Prof. SIMION IUGA 
directorul Casei de Copii Școlari, 

din Vișeul de Sus, județul Maramureș
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W JUDEȚUL CĂLĂRAȘI, O VACANȚĂ ACTIVĂ, 
ÎNFRĂȚITĂ CU MUNCA

VIZITE, DRUMEȚII, EXCURSII

Pe aceaștă lungă, mănoasă și însorită 
fîșie de pămint din Bărăganul Cîmpiei 
Române, care se numește județul Călă
rași — vechi și totodată foarte tînâr ju
deț reconturat pe harta țării — oamenii 
muncii din agricultură se află, în aceste 
zile. în fata cuptoarelor" cu foc conti
nuu ale campaniei agricole de vară, 
însuflețirea lor se explică nu numai prin 
bucuria recoltării roadelor, dar și prin 
grija și responsabilitatea sporită, de a 
răspunde, prin toate faptele lor cotidie
ne, exigentelor noii revoluții agrare, 
sarcinilor trasate de partid și de stat în 
acest domeniu, formulate pregnant de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, în cuvîntanea ia 
deschiderea lucrărilor celui de al III-lea 
Congres al țărănimii și cu alte prilejuri.

La efortul comun al adulților se adau
gă. în acest anotimp fierbinte, și cel al 
copiilor, elevi în unitățile de învățămînt 
gimnaziale sau în liceele agroindustriale 
din județ. De altfel, din modul în care 
a fost concepută și organizată vacanța 
de vară a elevilor — o vacanță activă, 
înfrățită cu munca — reiese foarte clar 
aportul acestora la munca părinților 
agricultori, la cea de pe loturile școlare 
sau din taberele de activități patriotice.

Pentru detalierea programului de va
canță din județul Călărași ne-am adresat 
unuia dintre factorii responsabili în or
ganizarea ei, și anume, tovarășei Raluca 
Clej, inspector școlar general adjunct.

— Organizarea vacanței de vară a pre
școlarilor și elevilor din județul nostru :< 
fost concepută — împreună cu Consiliul 
Județean al Organizației Pionierilor și 
cu Comitetul Județean U.T.C.

Un obiectiv important urmărit în pro
gramele vacanței este, firește, educarea 
prin muncă și pentru muncă a elevilor. 
La nivelul fiecărei comune, s-au organi
zat tabere de muncă patriotică, pen
tru recoltatul legumelor și fructelor 
și tabere centralizate, cu cazare (cum 
este la A.E.S.C. Jegălia). tot pentru re
coltatul legumelor, la care participă 200 
de uteciști. Elevii au fost antrenați, și 
în această perioadă, la înfrumusețarea 
școlilor și a localităților natale. 
Participăm cu elevii la munca de pe 
șantiere naționale și județene de con
strucții ; ne-am propus, și noi. să deschi
dem șantiere de construcții, la Liceul 
Industrial Nr. 2 din Călărași (profil me
talurgic) și la Școala specială din satul 
F-ăurei, comuna Ulmu.

în timpul vacanței elevii sînt cuprinși 
și în acțiunile de colectare a plantelor 
medicinale, de creștere, a animalelor 
mici și a viermilor de mătase. De exem
plu, elevii din comuna Dichiseni partici
pă în această vară la lucrările Fermei 
Sericicole din localitate. Rezultate bune 
în această activitate au obținut și elevii 
din comunele Borcea, Jegălia, Unirea.

Potrivit programului de măsuri adop
tat pentru această vacanță, sîftț organi
zate cluburi de vacantă (inclusiv la ni
velul fiecărei comune) în care se desfă
șoară activități de educație patriotica 
revoluționară, artistice și recreative. In 
acest sens, au fost planificate acțiuni 
pentru aniversarea a 42 de ani de la 
Revoluția de Eliberare Socială și Națio
nală Antifascistă și Antiimperialistă de 
la 23 August 1944. a 2500 de ani de la 
primele lupte ale poporului geto-dac 
pentru libertate și independență și a 600 
de ani de la urcarea pe tron a domnito
rului Mircea cel Mare. Tot în acest scop 
se efectuează excursii și vizite la _ case 
memoriale și muzee din Capitală și din 
țară — precum la Muzeul de Istorie a 
Republicii Socialiste România, la Muzeul 
de Istorie a Partidului Comunist, a Miș
cării Revoluționare și Democratice din 
România, sau la Muzeul Doftana din 
Cimpina —. întîlniri cu activiști de partid 
și de stat, cu oameni de știință și de 
cultură.

Tot în cadrul cluburilor de vacanță 
au loc întreceri sportive sub semnul 
„Daciadei", precum și spectacole, vizio
nări de filme, seri de dans. Se organi
zează și numeroase manifestări artistice 
în care sînt antrenate formațiile laurea
te la Festivalul Național „Cîntarea Ro
mâniei", care se pregătesc pentru viitoa- 
rea ediție.

Trebuie să amintim și excursiile cu 
elevii, organizata de-a lungul întregii 
vacante, pentru cunoașterea realizărilor 
Epocii Nicolae Ceaușescu (cum este, de 
pildă, cea efectuată de Liceul Agroin
dustrial Fundulea, prin Valea Jiului și, 
apoi, pînă în municipiul Oradea), prilej 
cu care se vizitează, pe trasee, obiective 
social-oconomice și culturale ; de ase
menea elevii participă la drumeții în 
munți și la expedițiile „Cutezătorii", 
care, pe lîngă cunoașterea frumuseților 
patriei, le oferă posibilitatea de a reali
za studii cu caracter științific (botanice 
și zoologice) sau literar (privind biogra
fia unor scriitori).

Pentru elevii rămași în urmă la învă
țătură, vacanța înseamnă, în primul 
rînd, recuperarea cunoștințelor, o pregă
tire serioasă, pentru a începe noul an 
școlar alături de colegii lor de clasă. în 
acest sens, ei primesc ajutorul necesar 
din partea cadrelor didactice, pe baza 
unei riguroase planificări a meditațiilor 
și consultațiilor.

Un alt aspect, care stă în atenția con
siliilor comunale populare: și a Inspecto
ratului Școlar Județean, este, în această 
perioadă, igienizarea școlilor prin contri
buția cadrelor didactice și a elevilor. 
Măsurilo luate asigură realizarea repara
țiilor curente și a celor capitale, precum 
și actualizarea, în continuare, a propa
gandei vizuale, amenajarea sălilor de 
clasă și a laboratoarelor.

Ce știu ei, preșcolarii, despre acest 
moment de vîrf al „cuptoarelor cu foc 
continuu" în care se coace pîinea țării ? 
Despre cum se reflectă strălucirea de 
sudoare a muncii agricultorilor călără- 
șeni, părinții lor. între pereții încăl
ziți cu scene din basme care le ocrotesc 
copilăria ?

Ca să ne potolim curiozitatea, 
tovarășa Valeria Brătan — inspec
toare cu problemele de învățămînt 
preșcolar ale județului — ne conduce, 
pînă în plăcutul interior al Grădiniței 
(cu program prelungit, acum. în lunile 
de vară !) din comuna Ștefan cel Marc, 
o comună bogată, cu oameni gospodari 
și copii ascultători,- deprinși, de mici, 
să-și ajute părinții la o mulțime de tre
buri. Educatoarele de aici — să numim 
pe directoarea Stela Bercîu și pe educa
toarele titulare, Lucreția Secăreanu și 
Ștefana Dobrică — nu se lasă, nici ele, 
prea mult rugate și, cu aceeași promti- 
tudine. no arată, în planificările calen
daristice, toate titlurile activităților con
sacrate cunoașterii și înțelegerii de 
către copii a muncii părinților de pe 
cîmp. de la ferma zootehnică, de la
S.M.A. Dar. această cunoaștere — nu 
oricum ! Ci, într-un flux, care să repro
ducă, „in nuce", pe înțelesul celor mici, 
rotația aceasta splendidă, concomitentă 
— ca a florii soarelui după soare — a 
însuși soarelui, a tuturor anotimpurilor, 
a nașterii, creșterii și renașterii tuturor 
roadelor pămîntului — deci, pe tot 
parcursul anului. De-a lungul întregului 
proces de producție — ne spun educa
toarele — preșcolarii, familiarizați cu 
toate etapele și operațiile muncii, încep 
să înțeleagă importanta și frumusețea 
acestei munci, care devine o necesitate. 
In convorbirile pe care le organizează cu 
preșcolarii și părinții acestora, li se ex
plică în ce constă, concret, munca celor 
dinții, rezultatele cele mai frumoase pe 
care le obțin. La culesul roșiilor, de 
exemplu, împreună cu părinții, copiii 
au înțeles că trebuie să fie atențl.

Educația în spiritul muncii (noi, ca vi
zitatori, vedem asta. în fotomontajele de 
pe pereți) se face și prin popularizarea 
fruntașilor în producție, care sînt tot 
părinții. Iar educația în spiritul econo
miei — aflăm mai departe — se face 
prin antrenarea copiilor la strinsul spi
celor de grîu, la recoltatul plantelor 
medicinale : a mușețelului, galbenelor, 
etc. Pe lotul grădiniței, ei. copiii, pregă
tesc terenul, ei sapă, ei greblează, ei 
plantează pomișori (castani și nuci), ei 
urmăresc evoluția plantelor si tot ei pli
vesc buruienele ! Jar în sălile de grupă, 
la „colțul naturii vii", urmăresc cum în
colțesc semințele de grîu, de floarea 
soarelui, de mazăre, de porumb... Așa. 
se învață de mici cu munca și cu ordi
nea.

După ce am aflat toate acestea am mai 
pus o întrebare : Cit de bine Sînt pregă
tiți acești copii pentru școală ? Și iată, 
asistam la o activitate de matematică : 
așezarea în ordine crescătoare a zece 
mulțimi de obiecte, dirijată de educatoa
rea (care e și președinta Comisiei comu
nale de îndrumare a Organizației „Șoi
mii patriei"). Lucreția Secăreanu. Pre
școlarii s-au descurcat foarte bine, în 
bogăția multicoloră a materialului didac
tic. Iată doar cîteva întrebări și răspun
suri : „în ce mulțime aveți cele mai pu
ține obiecte? în mulțimea de baloane 
(mulțimea cu un singur balon). Așezați 
de la stînga la dreapta și de jos în sus 
mulțimea cu două obiecte. Arătați cifra
2. Cu ce seamănă? Cu o lebedă. De ce 
ai așezat 6 puișori ? Pentru că ați arătat 
cifra 6. Educatoarea bate din palme de 
8 ori : De ce ați așezat 8 cerculețe ? 
Pentru că am auzit 8 bătăi. 8 seamănă 
cu un colac, 9 seamănă cu un cîrlig." Și 
așa mai departe. La sfîrșit, fișele de 
evaluare individuală distribuite copiilor 
au arătat nivelul lor în intuirea număru
lui natural în limitele 1—16 : din 22 copil 
do grupă mare. 16 au fost notați cu 
„foarte bine", 4, cu „bine" și numai 2 
n-au fost atenți la ce li s-a cerut !

Urmărindu-i pe copii și în alte acti
vități, discutînd cu cadrele didactice, vă- 
zind materialul didactic confecționat de 
către acestea, său lucrările celor mici, in 
final, nu putem spune decît că preșcolarii 
din Grădinița comunei Ștefan cel Mare 
sînt pregătiți pentru clasa I, tot atît de 
bine ca și colegii lor care aparțin celor 
mai lăudate grădinițe din mediul urban. 
Ceea ce înseamnă că harnicele educa
toare ale acestui colectiv își fac cu dă
ruire și responsabilitate datoria, alătu- 
rîndu-se, prin activitatea lor, însufleți- 
toarei munci a locuitorilor acestei fertil* 
fîșii do pămînt din Cîmpia Română : 
județul Călărași.

DOINA STERESCU-SANTIMBREANU

Omagiu conducătorului iubit
Printre acțiunile cele mai reușite pe 

care le-arh organizat cu preșcolarii în 
întîmpinarea sărbătorii naționale a po
porului român — 23 August — s-a în
scris și vizita la Muzeul de Istorie a Par
tidului Comunist Român a Mișcării Mun
citorești și Democratice din România.

Pentru înțelegerea faptului că tovarășul 
Nicolae Ceaușescu slujește cu neobosită 
energie interesele țării. înfăptuind edifi
carea societății socialiste în strînsă legă
tură cu poporul și pentru popor, am 
realizat, printre altele, după o atentă și 
amplă documentare bibliografică, o po
vestire în care să înfățișez preșcolarilor 
principalele momente ale vieții secre
tarului general al partidului, participarea 
sa la mișcarea tineretului revoluționar. 
Lectura povestirii am făcut-o la muzeu 
în fața panourilor care prezintă aspecte 
din copilăria și adolescența conducăto
rului, casa părintească. părinții, frații ; 
acolo am evocat figura sa proeminentă, 
subliniind că înaltele trăsături ce îi ca
racterizează personalitatea sa își au izvo
rul în însăși copilăria și adolescența sa, 
despre care le-am povestit copiilor, în 
dese rînduri, în cadrul activităților pe 
care le-am desfășurat. în muzeu, pentru 
a ridica gradul de emotivitate al activi
tății am citit poezia „Bravul erou" de 
Traian lancu, prilej cu care am eviden
țiat. încă o dată, trăsăturile de adine pa
triotism revoluționar ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. exemplu viu de dîr- 
zenie și slujire a poporului. Această ac
țiune am desfășurat-o sub genericul 
„Cinstire înaintașilor, omagiu condu
cătorului".

Educ. MARIA BUZATU 
Grădinița I.I.L. din București

Dragostea de patrie începe 
cu locul natal

Comuna Valea Călugărească este as
tăzi un puternic centru social-economic 
al județului Prahova, iar, pe zi ce trece, 
prefacerile din agricultură și industrie 
accentuează noul chip al acestei pitorești 
localități pe care o înconjoară nesfîrșite 
întinderi de vii.

Vizitele organizate cu preșcolarii în 
scopul cunoașterii locului în care s-au 
născut și trăiesc fericiți — așa cum tră
iesc toți copiii țării noastre, ai unui po
por liber, stăpîn pe destinele sale, harnic 
și iubitor de pace — le-au dat posibilita
tea să afle multe lucruri, neștiute pînă 
atunci, cu privire la principalele obiecti
ve economice din localitate — I.A.S.,
C.A.P., Institutul pentru Cercetarea Viei 
și Vinului, Combinatul. Chimic —, despre 
Consiliul Popular și Dispensar. întorși la 
grădiniță, am discutat cu copiii, la nive
lul de înțelegere al vîrstei, despre în
semnătatea acestor întreprinderi și insti
tuții pentru economia județului și a ță
rii, despre meseriile și munca părinților 
lor, despre felul în care pot contribui și 
ei înșiși, acum și cînd vor fi mai mari, 
la îngrijirea și înfrumusețarea comunei 
noastre. ■

După aceste vizite, urmate de convor
biri și de activități în care copiii își 
fixează și fructifică noile noțiuni și 
cunoștințe dobîndite, ei au învățat să ob
serve eu mai multă atenție realitățile în
conjurătoare, au înțeles că obiectivele 
agricole și industriale pe care le-au vă
zut fac parte din mărețele transformări 
ale patriei noastre socialiste, manifes- 
tîndu-și bucuria de a trăi în anii înflo
ritori ai Epocii Nicolae Ceaușescu.

Asemenea tuturor preșcolarilor, din 
toate județele țării, și cei din Grădinița
I.A.S.  Valea Călugărească au posibilita
tea să-și petreacă vacanța în diferite ta
bere, de exemplu, la Bușteni sau la Nă
vodari. Cînd revin în colectiv, sînt dor
nici să-și împărtășească impresiile colegi
lor și educatoarelor; plimbările pe ma
lul Mării Negre, strîngerea scoicilor și 
melcilor, obiecte necesare în diversele 
noastre activități, excursiile prin poieni 
cu flori, urcatul pe munte, pe jos sau 
cu telecabina, în ritmul unor cîntece ve
sele, constituie subiecte atractive, care 
le îmbogățesc cunoștințele despre bogă
țiile și frumusețile patriei. întotdeauna 
aceste reîntîlniri ne dau prilejul unor in
structive discuții cu deosebită eficiență 
educativă, despre diferitele forme de re
lief pe care le-au întîlnit, despre jocurile 
și manifestările la care au participat, 
despre minunatele condiții create copiilor 
din țara noastră.

Educ. VICTORIA PETRE 
Grădinița I.A.S., 

comuna Valea Călugărească) 
județul Prahova

Pe drumul deschis al vieții
Organizarea și desfășurarea activităților 

de vacanță urmăresc îmbinarea perma
nentă a îmbogățirii orizontului cultural 
științific al fiecărui elev cu refacerea or
ganismului și pregătirea sa pentru urmă
torul an de învățămînt. Intre aceste acti
vități, turismul pentru copii constituie un 
mod de odihnă activă, care prin forme 
specifice — călătorii, expediții, drumeții, 
excursii, vizite, în scopul însușirii unor 
noi cunoștințe., al recieerii și întăririi,.să

nătății — completează instrucția și edu
cația ce se realizează în timpul procesului 
de învățămînt.

Printre obiectivele pe care ni le-am 
propus pentru această vacanță, un loc im
portant îl ocupă educarea copiilor în spi
ritul patriotismului socialist, al dragostei 
și devotamentului nețărmurit față de 
poporul nostru, față de Republica So
cialistă România, față de Partidul Co
munist Român. In acest scop, am inițiat 
o serie de acțiuni în vederea cunoașterii de 
către copii a tradițiilor și trecutului glo
rios de luptă, pentru eliberare socială și 
națională ale poporului nostru, sau care să 
le cultive mîndria patriotică pentru reali
zările socialismului românesc. Menționez 
cîteva acțiuni cu elevii șco’ii noastre : „Să 
ne cunoaștem orașul și împrejurimile 
sale “(vizită) : „La drum cu bucurie, prin 
Codrii Vlăsiei" (expediție) ; „Vestigiile 
istorice vorbesc generațiilor tinere" 
(excursie la Stejarul lui Mihai Viteazul și 
la monumentele istorice din diferite lo
calități) ; drumeție la Izvoarele Glăvăcio- 
cul ui.

Turismul cu copiii poate fi practicat în 
toate zonele tării. Activitățile turistice în
treprinse cu elevii școlii noastre au con
tribuit la înțelegerea importanței diferite
lor obiective istorice, economice, culturale, 
vizitate, sau la cunoaștereea unor aspecte 
ale. florei și faunei țării, ale județului. Si 
în această vacanță am organizat cu fiecare 
clasă drumeții pentru cunoașterea orașu
lui nostru și a împrejurimilor sale. Intre 
ele se. înscriu și vizitele cu tema : „Ce 
vreau să devin", desfășurate la locul de 
muncă al părinților, care au completat in
formațiile elevilor dobîndite în cadrul 
lecțiilor, cu privire la diferite domenii de 
activitate social-economică sau la dife
rite meserii. In excursia realizată sub 
genericul „Cum functioneză o sondă", ele
vii au văzut „pe viu" sondele prin care se 
extrage țițeiul. Cu acest prilej, le-am 
vorbit despre munca și hărnicia petroliș
tilor și despre importanța țițeiului pentru 
economia țării. Si cu prilejul altor vizite 
în unități agricole si industriale, prin dis
cuții purtate cit oamenii muncii, cu teh
nicieni și ingineri, elevii au înțeles în
semnătatea produselor muncii acestora pe 
plan local, republican si mondial.

Vizitele la muzee le oferă școlarilor din 
clasele I—IV posibilitatea unor emoțio
nante întîlniri cu trecutul nostru istorie, 
contribuind astfel la educarea sentimen
telor lor patriotice. în acest sens amin
tim vizitele organizate la Muzeul de Isto
rie a Partidului Comuni=t a Mișcării Re
voluționare si Democratice din România, 
la Muzeul Militar Central din Capitala, 
la Muzeul Doftana.,

tn excursiile organizate In București, 
avînd ca. obiectiv cunoașterea capitalei 
nat.riei noastre, elevii au observat si au 
fost impresionați do măreWn construc«i 
alo socialismului, ale celor 21 de ani de 
cînd la cîrmn tării șj în, fruntea nart’d”- 
lui nostru se află col mai mbit fin al 
poporului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

înv. Avm-fWMȚJ!» d'i'ANCIU 
Școlii ițjv, 3 Hin Videle, 

județul Teleorman

Îmbinînd utilul cu frumosul
Noi, cadrele didactice, împreună cu pă

rinții elevilor de la Școala Nr. 1 din Ocnița, 
județul Dîmbovița, ne străduim să creăm 
tuturor copiilor noștri o vacanță pe cit 
de plăcută și ele reconfortantă, pe atît 
de folositoare. Ei participă la munca pa
triotică ajutînd la strînsul roadelor pă
mîntului, recoltează plante medicinale 
care, în regiunea noastră, pe timp de 
vară, sc află din abundență.

Mai mulți elevi au fost sau se află în 
tabere de odihnă, iar pentru cei care ră- 
mîn în localitate am organizat și orga
nizăm in continuare drumeții și excursii. 
O excursie, devenită tradițională, căci am 
organizat-o eu copiii și in anii prece- 
denți, este cea efectuată la Complexul 
muzeistic al orașului Tîrgoviște. Tot cu 
această ocazie am vizitat și platforma 
industrială tîrgovișteană care, pentru e- 
levii noștri, crescuți în mediul rural, a 
produs o impresie deosebită.

La Complexul muzeistic, elevii au vă
zut obiectele și relicvele expuse. Prin 
explicațiile noastre, ale cadrelor didac
tice însoțitoare, am căutat să trezim în 
ei mîndria de a aparține unui popor cu 
un trecut glorios, care și-a iubit întot
deauna libertatea și suveranitatea, care a 
știut întotdeauna să-și apere cu vitejie 
pămîntul strămoșesc.

Pe platforma industrială a municipiu
lui, elevii noștri au cunoscut „în premie
ră" unele profesiuni, specifice muncii din 
sectorul industrial. Prin astfel de acțiuni, 
și prin altele asemănătoare, am căutat, 
să insuflam copiilor dragostea și stima 
față de muncă, precum și față de cei ce 
produc bunurile materiale.

Pe întreaga perioadă a vacanței de 
vară, în școala noastră, își vor continua 
activitatea cercurile tehnico-aplicative, 
precum și cercul de arte plastice pe 
care-1 concluc.

„O-lume a păcii" se va intitula expo
ziția cu desene ale elevilor, executate în 
această vară.

înv. ALEXANDRINA-CARMEN 
VIRJOGHE

Școala Nr. 1 din Ocnița, 
județul Dîmbovița
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ÎNSEMNATE ACȚIUNI Șl REALIZĂRI ȘCOLARE
ÎN DOMENIUL SERICICULTURII

Pentru elevii noștri de toate vîrstele, vaeanța aceasta încărcată de 
soare, de aerul tare ai munților sau de briza mării, de reconfortante dru
meții și excursii prin orașe și sate infrumusețate și innoile de împlinirile 
socialismului glorios, sau de atractive acțiuni artistice și sportive din ta
bere și cluburi, înseamnă și participarea entuziastă la activități patriotice, 
la munca,, alături de părinți, de întregul popor, dedicată înfrumusețării 
patriei, sporirii avuției și prosperității sale. Intre aceste activități, cu deo
sebită valoare educativă și economică, creșterea viermilor de mătase ocupă 
un loc important.

Aportul școlilor noastre la dezvoltarea sericiculturii, străveche tradiție 
pe meleagurile patriei, care în ultimii ani a cunoscut o mare dezvoltare, 
produsele sale avînd o largă utilizare în industria textilă, în electrotehnică, 
electronică, aviație, construcții de mașini și în medicină, este substanțial

Publicăm, în pagina de față, din experiența unor unități de învățămînt 
in acest domeniu.

In județul Buzău

Acțiunea de dezvoltare a sericiculturii 
valorifică o veche tradiție a locuitorilor 
din țara noastră, iar școlile din județul 
Buzău, alături de populația întregii pa
trii, își fac o înaltă datorie patriotică 
prin aportul lor valoros în această acti
vitate.

Pornind de Ia experiența acumulată în 
anii precedenți în domeniul sericiculturii, 
Inspectoratul Școlar, conducerile de 
școli, cadrele didactice de pe meleaguri 
buzoiene și-au propus să valorifice in
tensiv posibilitățile existente în județ, să 
extindă acțiunile politico-educative, atît 
cu elevii, cit și cu familiile lor.

Cifrele de plan pentru județul nostru, 
deosebit de mobilizatoare prin valoarea 
lor — respectiv 382.5 tone gogoși de mă
tase pentru perioada 1985—1890 — au im
pus. în primul rînd. o serie de măsuri or
ganizatorice, între caTe: instituirea co
mandamentului județean pentru sericicul
tură, reorganizarea colectivului de profil 
la nivelul comisiei județene a profesorilor 
de biologie și numirea comandamentelor 
municipal Buzău, orășenesc Rîmnicu Să
rat și comunale.

In elaborarea programului de perspec
tivă, Inspectoratul Școlar a avut în ve
dere :

I. Elementele de fundamentare, res
pectiv : baza furajeră existentă pe raza 
localităților și în proprietatea școlilor, 
date rezultate din reeensămîntul realizat 
în cursul anului 1985, de către școli, spa
țiile unităților de învățămînt, indicele de 
utilizare al acestora, alte spații posibile 
de folosit.

II. Elemente de proiectare, respectiv : 
plantări de duzi în perioada 1986—1990, 
pentru a realiza planul de 201 000 ar
bori în cincinalul actual, confecționarea 
și procurarea de inventar sericicol etc.

Programul astfel elaborat a creat po
sibilitatea de a corela condițiile existente 
cu măsurile cele mai adecvate pentru 
asigurarea sarcinilor stabilite școlilor în 
domeniul sericiculturii vizînd :

1. Transmiterea în timp util în toate 
școlile județului a planului defalcat de 
plantare a duzilor și creșterea larvelor 
fluturilor de mătase ;

2. Perfecționarea și instruirea primilor 
factori cu atribuții de răspundere : con
ducerile unităților de învățămînt (direc
torii și directorii adjuncți) și profesorii 
de biologie, cu care s-au organizat con
sfătuiri (la 30 XI 1985 și 23 III 1986), 
schimburi de experiență în aprilie—mai 
1986 și activități de perfecționare ;

3. Instruirea în probleme de sericicul
tură a tuturor cadrelor didactice din 
școli, de către profesorii de biologie ;

4. Pregătirea teoretică și practică a 
elevilor prin cercurile de profil sericicol 
înființate în toate școlile din județ, pre
cum și prin alte activități extrașcolare și 
școlare ;

5. Sensibilizarea si antrenarea familiilor 
elevilor în activitatea . sericicolă prin 
lectorate si alte forme ale muncii de 
propagandă pedagogică eu părinții ;

în județul Mehedinți

Județul Mehedinți se bucură, pe drept, 
de renume in ceea ce privește creșterea 
viermilor de mătase. Este o tradiție ve
che, din moși strămoși, ca în aproape 
toate așezările mehedințene gospodarii 
să se îndeletnicească cu această aducă
toare de frumos și de importante veni
turi ocupație — creșterea viermilor de 
mătase și țesutul diafanului borangic.

Ținînd seama de importanța pe care 
sericicultura o prezintă pentru diversele 
ramuri ale industriei, în ultimii ani ea 
a cunoscut o impetuoasă dezvoltare, o 
contribuție însemnată adueîndu-și în 
sporirea veniturilor obținute de pe urma 
creșterii viermilor de mătase și școlile.

Potrivit programului de dezvoltare a 
sericiculturii, școlile din județul Me
hedinți au avut ca sarcină, stabilită prin 
planul național unic de dezvoltare eco
nomică și socială a țării, producerea și 
livrarea a 39 de tone de gogoși de mă
tase. Pentru a putea realiza această cifră 
de plan, a fost nevoie ca Inspectoratul 
Școlar, toate unitățile de învățămînt, 
să-și organizeze riguros activitatea pe 
care o comportă creșterea viermilor de 
mătase.

Astfel, încă din luna martie a.c. am 
organizat un schimb de experiență cu

6. Asigurarea unei propagande vizuale 
corespunzătoare in școli, prin includerea 
în grâfice, diagrame, planșe a etapelor 
de dezvoltare a larvelor, a condițiilor 
optime de creștere și îngrijire, a boli
lor și simptomelor acestora, a măsuri
lor de prevenire și combatere a îmbol
năvirilor, a realizărilor comparative cu 
anii precedenți. a cheltuielilor și benefi
ciilor în sericicultură :

7. Afișarea graficelor pentru asigu
rarea serviciului permanent (cadre di
dactice și elevi) la îngrijirea larvelor ;

8. Informarea operativă a Inspectoratu
lui Școlar și a I.C.A.P.A. asupra stadiu
lui creșterii larvelor, a situației acestora, 
a stărilor anormale eventual-apărute ;

9. Acțiuni de îndrumare și control ale 
Inspectoratului Școlar Județean în cola
borare cu Comitetul Județean U.T.C., 
Consiliul Județean al Organizației Pio
nierilor, I.C.A.P.A. Buzău și deplasări în 
unitățile ce au semnalat pericole, pentru 
limitarea sau evitarea lor ;

10. Analize lunare ale modului în care 
s-a acționat la nivelul conducerilor de 
școli pentru obținerea de rezultate bune 
în sericicultură, precum și analiza în 
biroul executiv al Inspectoratului Școlar 
Județean a realizărilor din prima creș
tere, a neîmplinirilor înregistrate și sta
bilirea de măsuri pentru atingerea ci
frelor de plan prin creșterile de vară- 
toamnă.

Măsurile stabilite de Comandamentul 
Județean, Inspectoratul Școlar Județean 
și conducerile unităților de învățămînt 
au fost eficiente și au permis realizarea 
în 92% din totalul școlilor a unor pro
ducții de 2 pînă la 2,5 kg gogoși de 
mătase la gramul de ouă de fluturi. în
tre școlile cu rezultate deosebite în pri
ma creștere (2,5 kg/gr), s-au remarcat 
școlile din comunele : Bălăceanu, Puiești, 
Boldu, Rîmnicelu, Valea Rimniculu', 
Vadu Pașii, Racovițeni, Chiojdu, Săgeata, 
Zăraești, Balta Albă, Vernești, Padina, 
Cilibia, Vintileanca, Luciu. Caragele, 
Berea, Breaza, Pogoanele, Săpoca, Nă- 
ieni, Scorțoasa, Stîlpu. Poșta Cîlnău, 
Topliceni, precum și unitățile din me
diul urban, respectiv din municipiul 
Buzău : Liceul „M. Eminescu", Școlile 
Nr. 2, Nr. 3, Nr. 10, Nr. 17, Școala de 
Nevăzători, precum și Școlile Nr. 1, Nr. 2, 
Nr. 5, Nr. 6, Nr. 7 și Liceul „Ștefan cel 
Mare" din orașul Rîmnicu Sărat.

Conștienți că pentru îndeplinirea pla
nului anual se impun creșteri succesive 
pe perioada de vară-toamnă, colectivele 
didactice din școlile județului Buzău 
s-au mobilizat astfel ca, în perioada va
canței, activitatea sericicolă să se desfă
șoare la cotele exigențelor actuale, asi- 
gurîndu-se posibilitatea realizării de 
producții sigure și stabile.

Prof. ELISABETA DRAGU 
inspector la Inspectoratul Școlar 

al Județului Buzău

profesorii de biologie din județ unde s-a 
analizat modul in care vom realiza 
această cifră de plan, precum și sarci
nile care stau in fața școlilor. De ase
menea, cu același prilej, s-a realizat 
instruirea profesorilor asupra tehnologiei 
creșterii viermilor de mătase. în luna 
mai, cu profesorii respectivi, am inițiat 
o vizită la Stațiunea Centrală Sericicolă 
București-Băneasa, deosebit de efi
cientă în ceea ce privește cunoașterea 
aspectelor pe care le presupune îngri
jirea lor. In colaborare cu Consiliul Ju
dețean al Organizației Pionierilor, am 
reușit să inițiem aproape în fiecare școa
lă crearea de cercuri sericicole în care 
au fost antrenați numeroși elevi și care, 
prin activități multiple, au fost inițiați 
și pregătiți in domeniul tehnologiei seri
cicole. Cu responsabilii acestor cercuri 
am organizat, pe zone, vizite la centrele 
sericicole din județ, in vederea cunoaș
terii procedeelor de creștere intensivă a 
viermilor de mătase.

Sprijiniți de unitățile agricole am reu
șit să procurăm materialul săditor de 
duzi pentru culturi intensive și de talie 
înaltă pentru terenurile accidentate. în 
vederea asigurării bazei furajere necesare 

în hrana viermilor de mătase, corespun
zătoare sporirii în viitor a planului și 
preocupărilor pentru sericicultură. Măsuri 
corespunzătoare au fost luate și pentru 
asigurarea unei producții tot mai mari 
de gogoși de mătase la seriile repartizate 
pentru perioada de vară, asigurînd, in 
acest scop, o colaborare permanentă a 

tuturor cadrelor didactice, a elevilor, 
a dispensarelor veterinare teritoriale cit 
și a întreprinderilor beneficiare.

Drept urmare a măsurilor luate, nu
mai la prima serie din acest an am ob
ținut realizări importante, materializate 
în peste 15 tone de gogoși de mătase 
de calitate superioară. In județul nostru 
sînt școli care au dobîndit, de-a lungul 

în județul Timiș

Conștiente de însemnătatea educativă 
și economică a îndatoririi de a contribui 
la dezvoltarea sericiculturii în tara noas
tră, unitățile de învățămînt din județul 
Timiș au răspuns, și continuă să acțio
neze, cu responsabilitate și competență, 
pentru realizarea importantelor sarcini de 
plan care le revin în acest an. o produc
ție de gogoși de mătase însumînd 110 tone. 
Pentru ca întreaga activitate să se desfă
șoare în condițiile pe care le cere această 
delicată și meticuloasă muncă. Inspecto
ratul Școlar Județean în colaborare cu 
Centrul Sericicol al județului a luat o 
serie de măsuri, transmise operativ tu
turor unităților de învățămînt angajate în 
ampla acțiune a creșterii viermilor de 
mătase.

Pentru început, s-a organizat instruirea 
profesorilor de biologie, directorilor de 
școli și învățătorilor privind tehnologia 
creșterii viermilor de mătase, cunoaște
rea principalelor boli ale acestora, pre
cum și tehnologia înființării si exploatării 
plantațiilor de duzi. Instruirea s-a în
cheiat cu proiectarea unui film docu
mentar, realizat de Casa Pionierilor din 
Lugoj, referitor la activitatea cercurilor 
de elevi, profilate pe sericicultură. De 
asemenea, la sfirșitul acestei acțiuni a fost 
dat un test de verifi care.

Instrucțiunile stabilite împreună cu Cen
trele Sericicole, privind tehnologia creș
terii larvelor fluturilor de mătase, cu pa
rametri ce trebuie respectați, au fost di
fuzate unităților școlare. La nivelul fie
cărei unități de învățămînt antrenate în 
acțiune, au fost amenajate sălile trebuin
cioase, cu rafturi demontabile. confecțio
nate în acest scop ; conform unui grafic 
de serviciu, toate cadrele didactice din 
aceste școli participă la activitatea de 
creștere a viermilor de mătase : directorii 
coordonatori au datoria să informeze săp- 
tămînal, și de cite ori este necesar, sta
diul de creștere și starea de sănătate ale 
larvelor.

în perioada vacantei de vară s-au în
ființat tabere județene și locale, pentru 
creșterea celor 35 kg ouă viermi de mă
tase, repartizate începînd cu luna iulie. 
Taberele sericicole județene funcționează 
la Lugoj, Sinnieolau Mare, Dcta, la Li

CULTIVAREA PLANTELOR MEDICINALE
MĂCEȘELE - BOGAT REZERVOR DE VITAMINE

Este greu de crezut la prima vedere 
că lămîile, adevărat etalon iii ce privește 
conținutul in vitamina C, pot fi întrecu
te de alte fructe. Și totuși, din acest 
punct de vedere măceșele depășesc de 
4—16 ori citricele, iar în comparație cu 
fructele uzuale sint de 80—100 ori mai 
bogate decît cireșele și vișinile, de 120 
ori decît piersicele și caisele și aproape 
de 200 ori mai bogate decît merele, pe
rele, prunele, pepenii în această impor
tantă vitamină.

Și în ce privește vitamina A măceșele 
depășesc de 2 ori caisele, considerate a 
fi cele mai bogate în această vitamină, 
de 10 ori afinele (și ele bogate!), pentru 
a nu mai face comparația cu altele.

Măceșele reprezintă fructele false ale 
arbustului Rosa canina din familia Rosa- 
ceae, fructele adevărate fiind achenele 
din interior, popular numite „semințe*1.

De aici și recomandarea principală pen
tru măceșe, ca tonice—vitaminizante, 
îndeosebi pentru copii, fiind cu atît mai 
prețioase în timpul sezonului rece, atunci 
cind prin specificul său, alimentația este 
mai săracă în vitamine.

Toate acestea vor să se constituie în- 
tr-o pledoarie pentru recoltarea și-valo
rificarea unor cantități cit mai mari de 
măceșe, care pot asigura realizarea pla
nurilor economice ale școlilor, mai ales 
în zonele de deal, unde vegetează în 
locuri însorite, în rărituri de pădure, 
locuri poienițe, pe coaste cu expoziție 
însorită, pe marginea drumurilor și a căi
lor ferate. Recoltarea se face cu mina. 
La nevoie, ramurile se pot apleca cu a- 
jutorul unui cîrlig de lemn sau se pot 
lega cu o sfoară, sîrmă sau lanț, astfel 
incit să se poată ajunge la toate măce
șele. Ele se adună în coșuri și se trans
portă apoi în saci textili, evitîndu-se 
pungile sau sacii de plastic, care duc la 
mucegăirea produsului.

Deoarece necesarul este extrem de ri
dicat, iar potențialul a scăzut an de an 
datorită măsurilor de curățire a pajiști
lor, se pune din ce în ce mai mult pro
blema cultivării măceșului în spații verzi 
și garduri vii, la marginea drumurilor 
sau în unele zone improprii pentru alte 
culturi (pe coaste rîpoase, pe lingă al
bia rîurilor etc.). Această -cultură este 
corespunzătoare posibilităților școlilor, 

anilor, o experiență valoroasă în creș
terea viermilor de mătase intre acestea 
amintim școlile din comunele : Hinova, 
Simian, Gogoșu, Căzănești, Butoiești, 
Jiana, Malovăț, Valea Ursulpi, Gîrla 
Mare, Pristol, Prunișor, Haiinga și pe 
cele din orașele : Strehaia și Vinju Mare. 
Pentru viitor ne-am propus ca, prin 
consiliile populare, să lăr’;m spațiile de 
creștere a viermilor de m tase și in afară 
școlilor. Acționăm, de asemenea, pentru 
pregătirea unor terenuri ;n vederea plan
tării în această toamnă a 24 000 de duzi.

Prof. ANA BURDUCEANU 
inspector la Inspecta’ ' hcolar al 

Județului Mehedinți

ceul Agroindustrial Dumbrăvița. iar cela 
locale există in toate unitățile de învăță- 
mînt din mediul rural cu clasele I—VIII 
Și I—X (de exemplu, la Biled, Sacoșu 
Turcesc. Ciacova, Peciu Nou, Recaș, Orți- 
șoara, Cărpiniș, Buziaș. Periam).

Pe lingă duzii existenți. pentru asigu
rarea furajelor necesare creșterii viermi
lor de mătase, s-au plantat in primăvara 
acestui an 10 000 puieți de duzi și urmează 
să se mai planteze și în toamnă. încă 
50 000.

Periodic. Inspectoratul Școlar Județean 
a organizat verificarea spațiilor aferente 
acestei activități, modul cum se realizează 
furajarea și se respectă igiena procesului 
de dezvoltare ale larvelor rezu'tatele can
titative și calitative dobîndite. prin de
plasările pe teren ale inspectorilor șco
lari și direciorilor metodist',.

In prima serie de creștere, cînd s-au re
partizat, pe județ. 12 kg ouă viermi de 
mătase, s-au predat 16 2 ton” gogoși. S-a 
finalizat și producția ’"'■dizată în urma 
distribuirii, in seria a Tl-a, nînă în luna 
iulie, a încă 6 kg ouă v'ermi de mătase. 
Menționăm meritul dens-»S«t a! colective
lor unităților de învăță—:nt din Orțișoara 
și Urseni, care au reușit să obțină 3 kg 
gogoși de mătase pe gram ouă viermi de 
mătase, precum și al școlilor din Cărării, 
Peciu Nou, Bencecui dc Sus, Reeaș, Făget, 
Bozoșu Vechi, Victor Vlad Deiamarina, al 
Școlii Nr. 10 din Lugoj și al Liceului In
dustrial din Sinnieolau Mare. care au 
obținut peste 2,5 kg gogoși de mătase pe 
gram ouă viermi de ~•it*'-" Există si 
unități școlare ale căror rezultate nu sînt, 
deocamdată, satisfăcătoare.

în actuala etapă a acestei importante 
activități patriotice, ne-am intensificat 
eforturile pentru sporirea, în toate unită
țile de învățămînt, a cantității de gogoși 
pe gram ouă viermi de mătase, una din
tre măsurile luate fiind instruirea tuturor 
cadrelor didactice cu privire la tehnolo
gia creșterii viermilor de mătase.

Prof. DELIA SAVOIV 
inspector la Inspectoratul Școlar 

al Județului Timiș

creînd o bază materială de mare perspec
tivă pentru acțiunile de recoltare a plan
telor medicinale, inclusiv pentru autocon- 
sum, odată cultura realizată, ea puțind 
dura 20—25 de ani.

înmulțirea se poate face în mai multe 
moduri și anume: a. înmulțirea prin se
mințe. în acest scop, semințele se recol
tează de la fructe galbene-portocalii, Ia 
început de maturizare. Toamna, ele se 
însămînțează într-o micropepinieră de 
cîțiva metri pătrați (3—5 grame de să- 
mînță la metru pătrat, asigurînd cca 50 
puieți/m2), în teren bine pregătit ; primă
vara, după ce răsar, plantele se lasă ne
rărite, menținîndu-se pămîntul curat de 
buruieni. Toamna se scot și se plantează 
la locul ales, la distanțe de cel puțin 2 m 
tufă de tufă. înainte de plantare se mo- 
cirlesc și se fasonează tulpina la 40—45 
cm. ,lungime, coletul plantîndu-se eu 2—3 
cm mai jos de nivelul solului, b. înmul
țirea prin despărțirea de tufe. Se iau ra
muri înrădăcinate și se plantează in te
ren bine afinat, toamna, eu cel puțin o 
lună înainte de primul îngheț. La scoa
terea tufelor, pămîntul se sapă la o a- 
dîncime cit mai mare (35—10 cm), în 
scopul scoaterii plantei cu un număr cit 
mai mare de rădăcini. Ramurile despăr
țite se scurtează la 40—50 cm, se curăță 
rădăcinile putrede și se mocirlesc pînă la 
plantare intr-un amestec de pămînt gal
ben cu apă și bălega.. c. înmulțirea prin 
mareolaj. Marcotele se obțin toamna, 
prin îndoirea unor ramuri, așezate în 
gropi de 10—12 cm, unde vor fi fixate cu 
cîrlige. Pentru a se stimula formarea 
rădăcinilor, se fac 1—2 crestături în por
țiunea inferioară. Se acoperă cu pămînt, 
iar în al doilea an, spre sfirșitul verii, 
se detașează de planta mamă, se taie 
scurt la 4—6 muguri și se plantează Ia 
locul definitiv.

Plantațiile intră pe rod in anul al trei
lea, lucrările de îngrijire redueîndu-se la 
prașile pentru păstrarea terenului curat 
de buruieni și la administrarea de îngră
șăminte (30—40 kg/ha azot și fosfor sub
stanță activă sau și mai bine, gunoire cu 
gunoi de grajd).

Biolog MIRCEA ALEXAN 
șef Birou floră spontană, 

Trustul PLAFAR
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FORUMUL NAȚIONAL AL PIONIERILOR, AMPLĂ
TRIBUNA A DEMOCRAȚ1EIPIONIEREȘTI

Congresul al IX-lea al Partidului Co
munist Român, care marchează începutul 
celei mai luminoase și mai fertile epoci 
din istoria țării — Epoca Nicolae 
Ceaușescu — are și pentru Organizația 
Pionierilor o semnificație deosebită. Di
namismul, puternica efervescență crea
toare declanșate în toate domeniile mun
cii și vieții poporului nostru au deschis 
noi perspective de dezvoltare și perfec
ționare a întregii mișcări pionierești. 
De-a lungul oelor 21 de ani care au 
trecut de Ia acest eveniment memorabil 
din istoria patriei, educația comunistă, 
patriotică, revoluționară a tinerei gene
rații, pregătirea acesteia pentru viitor 
au stat permanent în atenția partidului, 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste Româ
nia.

Beneficiind, în toți .acești ani, de pă
rinteasca grijă și de prețioasele orien
tări și îndemnuri ale secretarului gene
ral al partidului, activitatea Organizației 
Pionierilor a cunoscut o continuă per
fecționare. La indicația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. cadrul democratic în 
cane-și desfășoară activitatea pionierii 
s-a dezvoltat continuu. Chemarea, de 
adîncă semnificație revoluționară, pe 
cane secretarul general al partidului a 
adresat-o purtătorilor cravatelor roșii cu 
tricolor, de a aduce în activitatea 'lot 
propriile resurse de gîndire și voință, 
este îndeplinită cu devotament în fie
care detașament și în fiecare unitate. 
Pionierii sînt inițiatorii și realizatorii 
unor variate activități cu profund ecou 
în conștiința lor, în pregătirea multi
laterală pentru muncă și viață.

învățătura — îndatorire
•■'A

Una dintre oele mai importante direcții 
ale conținutului lucrărilor, celui de-al 
XIII-lea Forum Național a fost analiza
rea activității de educare prin muncă și 
pentru muncă a pionierilor și școlarilor, 
a modului în care aceștia și-au îndeplinit 
principala lor îndatorire patriotică — 
aceea de a învăța. .

Pionierii participant! la forum au evi
dențiat faptul că, pe baza hotărârilor 
Conferinței a V-a a Organizației Pionie
rilor, consiliile și comandamentele pio
nierești și-au sporit eforturile în vede
rea sprijinirii procesului instructiv-edu- 
cativ, prin extinderea formelor specifioe 
care s-au dovedit eficiente în formarea 
și dezvoltarea unei atitudini înaintate și 
responsabile față de învățătură, în stimu
larea încrederii în forțele proprii, a do
rinței de autodepășire în însușirea cu
noștințelor. Activele pionierești — s-a 
subliniat în cadrul lucrărilor forumului 
—■ au intervenit în mai mare măsură în 
pregătirea școlară a elevilor prin orga
nizarea grupelor de întrajutorare, prin 
asigurarea participării pionierilor și șco
larilor la meditații și consultații, contri
buind astfel la asigurarea unui climat 
optim de muncă și învățătură.

Ținînd seama de sarcinile stabilite prin 
Directivele de dezvoltare economico-so- 
cială în cincinalul , 1986—1990 și în 
perspectivă, pînă în anul 2000. — au 
arătat pionierii prezenți la forum — 
unitățile și detașamentele au acționat 
mai ferm pentru dezvoltarea interesului 
tuturor copiilor .față de realizările știin-

Educarea patriotică, revoluționara a tuturor copiilor

Forumurile pionierești — ample tribune 
ale democrației pionierești, create la 
inițiativa secretarului generai al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cel mai 
apropiat părinte și îndrumător al tinerei 
generații — dau permanent copiilor țării 
prilejul de a pune în slujba pregătirii 
lor acea forță nouă, revoluționară, auto- 
conduoerea pionierească.

Cel de-al XIII-lea Forum Național, 
desfășurat, în acest an, la Cluj-Napoca. 
a avut loc în atmosfera de entuziasm, de 
puternică angajare patriotică, revoluțio
nară a întregului nostru popor, generată 
de aniversarea a 65 de ani de la făurirea 
Partidului Comunist Român, de evocare 
a oelor 50 de ani de la procesul mili- 
tanțllor comuniști și' antifasciști de la 
Brașov și împlinirea a 21 de ani de la 
Congresul al IX-lea al P.C.R. Mobiliza
toarea deviză a Forumului Național, „în 
epoca de aur muncim și învățăm, cute
zători spre comunism înaintăm !“, con
ține,' sintetic, principalele coordonate ale 
activității politico-educative pionierești.

în cadrul lucrărilor Forumului Națio
nal, s-a analizat, cu exigență și respon
sabilitate, în spirit critic și autocritic, 
activitatea desfășurată de consiliile și 
comandamentele pionierești din întreaga 
țară, stabilindu-se noi modalități și căi 
de acțiune pentru înfăptuirea, sub con
ducerea organelor și organizațiilor de 
partid, cu sprijinul Uniunii Tineretului 
Comunist, împreună cu școala, familia și 
ceilalți factori educaționali, a obiective
lor educației comuniste, patriotice, revo-, 
luționare a pionierilor, școlarilor și șoi
milor patriei, în vederea creșterii con
tinue a contribuției acestora la dezvolta
rea multilaterală a României socialiste.

principală a pionierilor
ței și tehnicii contemporane, pentru sti
mularea în rândul acestora a spiritului 
de creativitate și anticipație tehnico-ști- 
ințifică. Concursurile republicane de 
creație și de anticipație tehnico-științi- 
fică „Start spre viitor" și „Atelier 2000“ 
au reunit în 1985, la faza de masă, peste 
478.000 pionieri, cu 159.000 de lucrări, 
iar în actuala ediție — 1986 — a sporit 
atît numărul pionierilor și școlarilor 
participanți la activitatea de creație și 
anticipație tehnico-științifieă, cit și gra
dul de complexitate, modernitate și apli
cabilitate al lucrărilor prezentate în cele 
două concursuri.

Avîndu-se în vedere faptul că o im
portantă sarcină trasată de Congresul al 
XIII-lea al partidului și un obiectiv 
principal - al actualului cincinal îl consti
tuie automatizarea, cibernetizarea și ro
botizarea producției, pionierii din forum 
au făcut numeroase propuneri privind 
familiarizarea pionierilor și școlarilor cu 
tehnicile de yîrf ale științei și producției 
moderne, generalizarea experienței bune, 
acumulate pînă în prezent, în aoeastă 
.direcție ; în ■ anul școlar 1985—1986 s-au 
înființat și sînt în curs de dotare 
cercuri de informatică în case ale pio- 

, oierilor și șoimilor patriei. Au fost or
ganizate, de asemenea, tabere de in
struire a pionierilor în utilizarea calcu
latoarelor, iar, în această vară, a avut 
loc, la Năvodari, primul concurs de in
formatică pentru pionieri.

Referindu-ee la participarea pionieri
lor la etapa de m^să a actualei ediții a 
Festivalului Național „Cîntarea Româ
niei", care a cuprins peste două mili
oane și jumătate de pionieri și școlari, 
pionierii au arătat că formațiile artis
tice trebuie să se integreze mai activ în 
viața spirituală a looalităților patriei, pe 
scenele căminelor culturale, ale caselor 
de cultură, cluburilor muncitorești.

Perfecționarea autoconducerii pionierești
O deosebită atenție a fost acordată 

dezbaterii dedicate analizării activității 
desfășurate de consilii și comandamente 
pionierești pentru consolidarea politico- 
organizat.orică a detașamentelor și unită
ților de pionieri, întărirea vieții interne 
de organizație, pregătirea și instruirea 
activului pionieresc. Ea a ilustrat parti
ciparea eficientă a pionierilor la organi
zarea și programarea propriilor activi
tăți, modalitățile de manifestare a auto
conducerii pionierești.

Așa după cum au arătat pionierii pre
zenți la forum, în anul școlar trecut, s-a 
acordat o atenție deosebită mobilizării 
întregului activ pionieresc, a tuturor 
membrilor Organizației Pionierilor, la 
înfăptuirea măsurilor stabilite prin Re
zoluția celei de-a V-a Conferințe Na
ționale, la realizarea angajamentelor și 
măsurilor adoptate de plenarele Consi
liului Național al Organizației Pionieri
lor, prin planurile proprii ale consiliilor 
Organizației Pionierilor de la toate ni
velurile. S-a subliniat că a existat o 
preocupare susținută pentru perfecționa
rea activității de organizare și planifi
care a muncii, asigurîndu-se îmbogăți
rea și diversificarea conținutului activi
tăților în detașamente și unități. Tot 
mai mulți pionieri au fost antrenați Ia 
conceperea, organizarea și desfășurarea 
activităților.

Prin generalizarea dezbaterii, ca formă 
importantă a analizei propriei activități 
desfășurate, s-a realizat o mai responsa
bilă implicare a tuturor pionierilor la 
îndeplinirea sarcinilor ce le revin, la 
lărgirea continuă a democrației și auto
conducerii pionierești.

Lucrările forumului au evidențiat ne
cesitatea ca, în viitor, adunările detașa
mentelor și unităților pionierești, prin 
conținutul și problematica lor, să se 
constituie, în mai mare măsură, ca tri
bune ale opiniei pionierești, prin subli
nierea unor aspecte privitoare la primi
rea în organizație, rostirea și semnarea 
Legămîntului pionierului, alegerea coman
damentelor detașamentelor și unităților, 
prin analiza activității desfășurate. Toate 
acestea vor contribui la consolidarea 
politico-organlzatorică, la întărirea vieții 
de organizație.

In cadrul forumului, s-a subliniat, tot
odată, că o coordonată importantă 'a 
muncii politico-organizatorioe desfășu
rate de consiliile și comandamentele pio
nierești o constituie pregătirea pionieri
lor, prin participarea la întreaga viață 
de organizație, pentru a deveni membri 
ai Uniunii Tineretului Comunist, înțe
legerea responsabilităților sporite oe te 
revin în. această calitate ; îri ' acest sens 
— au arătat participanții la; dezbateri -a 
u-n sprijin deosebit 11. 'prim-eșfec 'comanda» 
mentele pionierești din partea instruc- 
torîlor-uteciști dc-semnați de organizați
ile U.T.C.

Cel de-al XIII-lea Forum Național — 
amplă tribună a democrației pionierești 
— a constituit un cadru al analizei’ exi
gente, al schimbului fertil de idei, al 
împărtășirii experienței înaintate. Nu
meroasele propuneri formulate cu pri
lejul dezbaterilor atestă că . pionierii pa
triei .sînt permanent preocupați de creș
terea calității și eficienței, de diversifi

Pe parcursul lucrărilor Forumului Na
țional, au fost dezbătute, cu un deosebit 
interes, formele și modalitățile folosite 
de consiliile și comandamentele pionie
rești pentru îndrumarea, de către Orga
nizația Pionierilor, a Organizației Șoi
mii Patriei, preocuparea consiliilor și 
comandamentelor pionierești pentru or
ganizarea și conducerea activităților 
sportiv-turistice și de petreoere a timpu
lui liber.

carea activităților desfășurate, de perfec
ționarea muncii politico-educative, la toate 
nivelurile.

Printr-o multitudine de activități — vi
zite la întreprinderi și unități economioe, 
întîlniyi cu oameni ai muncii, cu activiști 
de partid și de1 stat, oameni de știință și 
cultură, ingineri și cercetători, tineri 
uteciști — participanții la Forumul Națio
nal au avut prilejul să cunoască mai 
bine mărețele realizări obținute de po
porul nostru, sub conducerea Partidului 
Comunist Român, în anii luminoși ai 
Epocii Nicolae Ceaușescu, perspectivele 
luminoase de dezvoltare a patriei prefi
gurate strălucit de documentele celui 
de-al XIII-lea Congres al partidului.

Participanții la Forumul Național, în 
numele pionierilor și școlarilor, al tutu
ror copiilor țării, și-au manifestat senti
mentele de fierbinte dragoste și nețărmu
rită recunoștință față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar, general al 
Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, față de 
tovarășa academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, pentru condițiile minunate de 
viață, muncă și. învățătură asigurate tine
rei generații a patriei, pentru grija pă
rintească cu care înconjoară și ocrotesc 
copilăria fericită a-celor mai tinere vlăs
tare.

în telegrama adresată tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, participanții la Forumul Na
țional și-au exprimat hotărârea de a în
văța și munci, de a sa pregăti cît mai 
temeinic pentru muncă și viață, pentru 
viitor.

„însuflețiți de mărețul dumneavoastră 
exemplu de dăruire și abnegație comu
nistă, patriotică, mult iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, conștienți că țara 
are nevoie de oameni temeinic pregă
tiți, participanții la Forumul Național, 
pionierii întregii țări, sintem ferm hotă- 
rîți să nu precupețim nici un efort pen
tru a învăța și munci, pentru a ne însuși 
cele mai noi și înalte cuceriri ale științei 
și tehnicii, ale cunoașterii în toate dome
niile de activitate. Numai în acest fel vom 
putea continua, așa cum ne-ațt îndemnat 
dumneavoastră, minunatele realizări ale 
strămoșilor și părinților noștri, tradițiile 
revoluționare, trecutul de luptă al 
poporului și ai partidului, pentru a con
strui viitorul de aur al patriei noastre 
Socialiste, comunismul".

Experiența bogată, ideile subliniate în 
timpul lucrărilor, ca și măsurile stabilite 
la Forumul Național sînt cunoscute de 
către toți copiii patriei. Ele își vor găsi o 
largă aplicare pe parcursul noului an șco
lar. prin programele de activități ale uni
tăților și detașamentelor. Toate ideile 

.Forumului Național vor prinde viață, 
prin muncă entuziastă a tuturor pionieri
lor țării, prin sîrguință la învățătură, prin 
crearea unui cîmp larg de manifestare a 
inițiativei și spiritului de creativitate. 
Conținutul generos' al devizei forumului 
„în epoca de aur muncim si învățăm.' 
cutezători spre comunism înaintăm" va 
deveni realitate prin faptele ' frumoase 
ale milioanelor de purtători, ai cravatelor 
roșii cil tricolor.

RODICA COSTACHE 
vicepreședinte al Consiliului Național 

al Organizației Pionierilor

S-a evidențiat contribuția educativă a 
acțiunii de masă „Fiecare pionier — o 
faptă de muncă pentru înflorirea pa
triei", pionierii prezentînd propuneri 
concrete de intensificare a activității de 
recuperare a materialelor refolosibile, de 
recoltare a plantelor medicinale, de creș
tere a animalelor mici, de participare la 
gospodărirea și înfrumusețarea școlilor, 
străzilor, cartierelor, parcurilor, la plan
tarea viitoarelor păduri și livezi sau la 
campaniile de recoltare, activități prin 
care copiii vor participa mai susținut la 
viața localităților, contribuind la sporirea 
frumuseții și bogăției lor.

Pionierii care au luat parte la Foru
mul Național au analizat, de asemenea, 
preocuparea consiliilor și comandamente
lor pionierești pentru educarea patrio
tică, revoluționară a pionierilor și șco
larilor, organizarea și desfășurarea acti
vităților cultural-artistioe în cadrul Fes
tivalului Național „Cîntarea României". 
Obiectivul fundamental al consiliilor și 
comandamentelor pionierești l-a consti
tuit cunoașterea, înțetegerea și însușirea 
de către copii a politicii interne și ex
terne a partidului și statului nostru, a 
mărețelor realizări dobîndite de oamenii 
muncii în oei 42 de ani de la victoria 
Revoluției de Eliberare Socială și Națio
nală. Antifascistă și Antiimperialistă de la 
23 August 1944. O contribuție importantă 
în acest sens au adus-o informările po
litice, cercurile și cluburile de dezbateri 
politico-ideologioe, precum și activitățile 
cuprinse în programele detașamentelor și 
unităților. Lucrările Forumului Național 
au evidențiat că, în perioada analizată, 
s-a acordat o mai mare atenție diversifi
cării și diferențierii formelor de transmi

tere a cunoștințelor social-politioe, potri
vit particularităților de vîrstă ale copiilor, 
în activitatea cercurilor și cluburilor de 
dezbateri poiitico-ideologice, ca și în 
informările politice, a fost folosită o 
gamă mai bogată de mijloace audio-vi
zuale.

Pornind de la faptul că istoria re
prezintă un puternic factor de educație 
patriotică, în unități și detașamente, con
siliile și comandamentele pionierești 
și-au” intensificat activitatea de atragere 
a tuturor copiilor la acțiuni privind cu
noașterea tradițiilor revoluționare de 
luptă ale poporului, ale clasei munci
toare, a realizărilor obținute de poporul 
nostru în opera de edificare a socialis
mului în patria noastră. Cele două am
ple acțiuni de educație patriotică ale 
Organizației Pionierilor — „Tot înainte!" 
și „Patrie română — țară de. eroi" — de
dicate în acest an celei de-a 65-a ani
versări a făuririi partidului, au antrenat 
în fiecare ediție milioane de pionieri și 
școlari din întreaga țară.

Intre propunerile formulate de pionierii 
participanți la forum privind intensifica
rea preocupărilor pentru lărgirea orizon
tului cunoașterii se înscriu și cele vizînd 
inițierea unor noi activități care să spri
jine copiii în înțelegerea legilor care gu
vernează dezvoltarea și evoluția fenome
nelor din natură și societate, în însușirea 
celor mai noi cuceriri ale științei și cu
noașterii umane. Generalizarea cercuri
lor și cluburilor „Prietenii adevărului ști
ințific", a brigăzilor. de răspîndire a cu
noștințelor științifice vor asigura îmbogă
țirea conținutului muncii de educație ma- 
terialist-științifică prin forme specifice 
Organizației Pionierilor.
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